

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.
Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р.,
За перемѣну адреса взимается три 7-ми-копѣчныхъ марки.
Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.

Которая редакція открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.: въ правдники—отъ 12 до 2 час. дня.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчитать за строку корпуса, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 коп.; отъ 5 до 10 разъ—по 12 к. отъ 10 до 25 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенн. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дня.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ, присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безплатными. Присылаемая статья, въ случаѣ надобности, подлежитъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ: послѣ этого срока уничтожаются.

ПОДПИСА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова. Мойка, д. № 93; въ Москвѣ.—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромя сиб. и сибирск., принимаются чрезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля. и другія. Розничн. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

СОДЕРЖАНІЕ: Земство, города и заводы: (Шадринскій голодъ); телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“; хроника; корреспонденціи: изъ Осм, Красноуфимска, Мостовского села, Ирбита; нисьмо г. Кыштымова, письмо Уваровой; очеркъ съ натуры „Предъявленіе“, торг. отдѣлъ и объявленія.

ДОКТОРЪ
Н. А. Благовѣщенскій,
практикующій въ г. Перми, выезжаетъ въ срединѣ Мая на Кавказъ. Можетъ со-проводять больныхъ, смог-ря по болѣзни, на ту или другую группу минеральныхъ источниковъ Кавказа.
Обращаясь письменно или лично въ квартиру его, что по Вознесенской ул., д. Альбитскихъ. 53-6-6

Сибирскій Торговый Банкъ
имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что КУПОН-НЫЕ ЛИСТЫ къ акціямъ Банка на срокъ 1884 по 1893 г. будутъ выдаваться безвозмездно предъявителямъ подлинныхъ акцій:
въ С.-Петербургѣ съ 10 Мая по 30 Іюня,
а въ Екатеринбургѣ съ 10 Августа сего года.
Присылающіе акціи по почтѣ благоволятъ приложить почтовые расходы на возвращеніе имъ акцій и купонныхъ листовъ. 123-2-2

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ ТОВАРИЩЕСТВО НЕФТЯНАГО ПРОИЗВОДСТВА
БРАТЪЕВЪ НОБЕЛЬ
имѣть честь извѣстить, что оно открыло свою торговлю въ г. Перми керосиномъ и прочими нефтяными продуктами.
За требованіемъ покорнѣйше прошу обращаться въ контору товарищества, находящуюся въ домѣ Ф. Е. ЕРЕМЪЕВА на Монастырской улицѣ.
Управляющій конторою А. ЩЕРБАКОВЪ.
Адр. для телегр.: Пермь Нобель. Адр. для писемъ: Пермь-Контора Брат. Нобель. 42- 3-7

Зубной врачъ г-жа О. Мельдре.
По приглашенію своихъ пациентовъ прибыла я въ Екатеринбургъ на непродолжительное время. Приемъ отъ 10 до 6 часовъ вечера. Кабинетъ помѣщается въ Американской гд-стинницѣ. 122-2-2

ВЪ ОРАНЖЕРЕЯХЪ И. В. АВИЛОВА распродаются дешево всѣ растенія по случаю уничтоженія оранжерей. 106-5-4

Объявленіе.
Екатеринбургская Контора Государственнаго Банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, состоявшагося въ 13 день Февраля 1883 г. и по распоряженію Государственнаго Банка, ею будутъ приниматься суммы, не менѣе 50 рубл., во вклады на вѣчное время съ уплатою по нимъ четырехъ процентовъ годовыхъ. Подробныя правила о вкладахъ на вѣчное время были своевременно опубликованы въ Правительственныхъ изданіяхъ.
Управляющій дѣйствительный статскій совѣтникъ Ф. Миллеръ.
И. д. секретаря С. Спасскій. 119-3-3

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ наследниковъ Гилева въ Колобовской улицѣ, о цѣнѣ спросить тутъ-же во флигелѣ хозяйку. 139-3-1

Екатеринбургскій Комитетъ Краснаго Креста имѣетъ честь извѣстить, что въ ВОСКРЕСЕНІЕ 3-го ІЮНЯ на Верхъ-Исетской дачѣ устраивается **БОЛЬШОЕ НАРОДНОЕ ГУЛЯНІЕ** сборъ съ котораго поступитъ исключительно на пособіе нуждающимся здѣшняго края. 143-1-1

Въ МАГАЗИНЪ БУРДАКОВА
Полученъ большой выборъ дамскихъ солнечныхъ зонтовъ по весьма сумѣреннымъ цѣнамъ. 118-3-у

ВЕТЕРИНАРНЫЙ ВРАЧЪ (бывшій студентъ Дерптскаго Ветеринарнаго Института, сынъ служащаго въ Очерскомъ заводѣ Графа Строганова) Василій Николаевичъ Чудиновъ, ищетъ мѣсто ветеринарнаго врача при земствѣ Перм. губ. или при заводѣ и проситъ г.г. благотворителей оказать ему пособіе на выѣздъ изъ Дерпта къ мѣсту служенія. Адресъ: г. Дерптъ, Ветеринарный Институтъ. 1—1

РАСПРОДАЖА ШВЕЙНЫХЪ МАШИНЪ

по самымъ дешевымъ цѣнамъ въ магазинѣ Вольтерсъ,
(Колобовская ул.) 134-4-2

Въ домѣ ЛАРИЧЕВА продается вороная лошадь заводской породы. 39-10-7

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Г. Шадринскъ, 13 Мая 1884 года.

Милостивый Государь,
Господинъ редакторъ.

Отвѣчая на первую статью, помѣщенную въ № 17 издаваемой вами газеты, по вопросу о продовольственномъ дѣлѣ въ Шадринскомъ уѣздѣ, я прежде всего считаю долгомъ оговориться, что въ рукахъ управы имѣется такая масса вполнѣ достовѣрныхъ данныхъ, подтверждающихъ бѣдственное положеніе жителей Шадринскаго уѣзда, что если бы я задумалъ заняться сейчасъ изложеніемъ всѣхъ этихъ данныхъ, то долженъ былъ бы исписать цѣлый томъ, и тогда работа моя не годилась бы для вашей газеты. Вотъ это-то обстоятельство, а также опытомъ полученное убѣжденіе, что никакія данныя не помогутъ убѣдить въ истинномъ положеніи дѣла того, кто не захочетъ имъ вѣрить, заставляють меня ограничиться лишь отвѣтомъ на затронутые вами вопросы.

Въ статьѣ этой вы видимо раскапываетесь, что дали мѣсто въ вашей газетѣ корреспонденціи изъ Шадринска, основанной на докладѣ уѣздной управы и постановленіяхъ послѣдняго чрезвычайнаго Шадринскаго земскаго собранія. Вы говорите, что печатая эту корреспонденцію, сперва не сомнѣвались, что продовольственное дѣло стоитъ именно въ томъ положеніи, въ какомъ изобразили его гласные, но нынѣ „изъ исполнѣ достовѣрныхъ источниковъ“ вы убѣдились, что всѣ данныя, которыя были доложены управой, всѣ заявленія гласныхъ о бѣдственномъ положеніи жителей уѣзда, все это выдумка, допущенная съ тою цѣлю, чтобы поскорѣе получить ссуду изъ губернскаго продовольственнаго капитала.

Къ сожалѣнію вы не указали тѣхъ „исполнѣ достовѣрныхъ источниковъ“, которые заставили васъ раскапываться въ довѣрїи къ земскимъ учреждениямъ Шадринскаго уѣзда. Знать эти источники весьма желательно и необходимо какъ обществу, такъ и земской управѣ, которая, обрисовывая положеніе продовольственнаго дѣла въ уѣздѣ, не ограничилась личными наблюденіями и изслѣдованіями своихъ членовъ, а продовольственный докладъ ея былъ основанъ на сообщеніяхъ приходскихъ священниковъ, этихъ непосредственныхъ свидѣтелей бѣдствія крестьянскаго населенія Шадринскаго уѣзда. Къ нимъ управа обращалась съ просьбою описать экономическое положеніе жителей каждаго прихода, для того, чтобы провѣрить свои наблюденія, для того, что-бы убѣдиться, дѣйствительно-ли бѣдствіе такъ велико, какъ оно представляется управѣ. Такимъ образомъ, описывая въ докладѣ собранію степень нужды населенія жителей разныхъ волостей, управа, съ цѣлю предупредить недоувѣріе съ чьей либо стороны, не прибавила отъ себя ни слова къ сообщеніямъ мѣстныхъ священниковъ, къ которымъ нѣтъ ни какихъ основаній относитъ съ недоувѣрїемъ, потому что они были свидѣтелями

плохаго урожая и ежедневно, съ осени до весны, наблюдали, какъ скудный урожай постепенно истощался до послѣдняго фунта, какъ прихожане дошли до нищенства, какъ появилось постоянное недоуданіе...

Результатъ наблюденій подобныхъ лицъ несравненно цѣннѣе наблюденій членовъ уѣздной земской управы, для которыхъ физически невозможно обстоятельное подворное обслѣдованіе 400 селеній; тѣмъ болѣе не могутъ отличаться подобною полнотою изслѣдованія лицъ, посвятившихъ на это лишь нѣсколько дней. Скептики могутъ сказать, какъ выдумали они про гласныхъ земскаго собранія, что и сообщенія приходскихъ священниковъ составлены не этими священниками. Чтобы предупредить возможность подобнаго заявленія, я посылаю вамъ подлинный циркуляръ управы къ священникамъ отъ 8 Марта текущаго года, въ которомъ кромѣ просьбы отвѣтить на нижеслѣдующіе 4 вопроса, не написано болѣе ничего.

1) На сколько значителенъ былъ въ приходѣ неурожай хлѣба въ 1883 году и каковы его послѣдствія въ настоящее время. Не замѣчается-ли увеличеніе нищенства, нѣтъ-ли отдѣльныхъ случаевъ голодованія крестьянскихъ семей и т. п.

2) Какое количество хлѣбныхъ запасовъ на продажу мѣстнымъ жителямъ имѣется на лицо у мѣстнаго духовенства и зажиточныхъ крестьянъ прихода.

3) Какая приблизительно часть домохозяевъ ни сколько не имѣетъ сѣмянъ на посѣвъ весною сего года.

и 4) Нельзя-ли опасаться, что зажиточные крестьяне передъ посѣвомъ чрезмѣрно поднимутъ цѣны на хлѣбъ даже и за наличныя деньги, и не признается-ли возможнымъ употребить пастырское вліяніе, чтобы предупредить это несчастіе.

Для опроверженія собранныхъ такимъ путемъ данныхъ, не достаточно только сказать: „бѣдствіе далеко не таково, какимъ оно изображено“. Если одинъ священникъ поимянно насчитываетъ въ своемъ приходѣ голодающихъ 1078 душъ обоаго пола и 264 домохозяина, неимѣющихъ ни зерна на посѣвъ; другой поимянно насчитываетъ только 16 домохозяевъ, имѣющихъ хлѣбъ на посѣвъ и продовольствіе до новаго урожая; третій, при участіи старосты и свидѣтелей, осматриваетъ въ амбарахъ хлѣбъ у всѣхъ домохозяевъ въ селѣ до послѣдняго фунта, и послѣ такого изслѣдованія, удостовѣряетъ, что въ селѣ осталось хлѣба на пропитаніе по 3 пуда $3\frac{1}{2}$ фунта на душу до новаго урожая; при чемъ 50% домохозяевъ не имѣютъ ни пуда на продовольствіе и 75% на посѣвъ; четвертый удостовѣряетъ, что нищенство—участъ половины прихода и т. д., то для засвидѣтельствованія го-словности подобныхъ данныхъ, необходимо не менѣе солидное обслѣдованіе.

Во всей вашей статьѣ есть только одно прямое указаніе на фактъ, который для всякаго поверхностнаго наблюдателя можетъ служить и основаніемъ усомниться, дѣйствительно-ли дѣло такъ плохо, какъ оно обрисовано управой и собраніемъ. Вы пишете: „не смотря на тѣ страхи, которые рисуетъ наше Шадринское собраніе, цѣны на хлѣбъ въ Шадринскомъ уѣздѣ ниже цѣнъ всѣхъ остальныхъ уѣздовъ. Правда, покупка хлѣба для отправки за черту уѣзда временно приостановилась, но не вслѣдствіе того, что нечего было покупать, а совсѣмъ по другимъ соображеніямъ“. (По какимъ?)

Но, г. редакторъ, смѣю васъ увѣрить, что цѣна на хлѣбъ не всегда указываетъ на излишекъ его, или недостатокъ и если въ Шадринскомъ уѣздѣ, не смотря на недостатокъ хлѣба и громадный спросъ его на посѣвъ, цѣна поддерживалась сравнительно невысокая, то единственно благодаря своевременному принятію мѣрамъ уѣздной земскою управою. Хлѣбные торговцы и зажиточные крестьяне могли поднять цѣну до 2 руб. за пудъ и покупатели все таки нашлись-бы. Вотъ для предупрежденія подобнаго несчастія, уѣздная управа 23 Марта пригласила въ свое засѣданіе всѣхъ хлѣбныхъ торговцевъ г. Шадринска для совѣщанія объ установленіи цѣнъ на хлѣбъ. Попытка управы увѣнчалась полнымъ успѣхомъ. Большинство явившихся въ управу торговцевъ (17 человекъ) заявили, что въ виду бѣдственнаго положенія жителей они готовы пустить въ продажу имѣющіеся у нихъ запасы по стоимости себѣ. Такимъ образомъ объявлены были цѣны: на пшеницу отъ 1 руб. до 1 руб. 5 коп. за пудъ, рожь и яри-

цу отъ 96 до 88 коп. за пудъ и овесъ 60—70 коп. пудъ. Для урегулированія цѣнъ въ уѣздѣ, нѣкоторые приняли предложеніе управы отпустить хлѣбъ по назначеннымъ цѣнамъ въ разныхъ пунктахъ, а именно: Ф. А. Соснинъ для Теченскаго края въ селѣ Песчанскомъ, Т. В. Юклиевскій и Я. П. Треуховъ для восточныхъ волостей съ мельницъ въ Устьмиаской и Бакланской волостяхъ и В. А. Волчихинъ для сѣверныхъ волостей предложилъ отпустить пшеницы и овса съ мельницы въ сосѣднемъ Тюменскомъ округѣ, такъ какъ для жителей тѣхъ волостей не будетъ разницы въ разстояніи противъ г. Шадринска.

Этимъ путемъ до 25 Апрѣля цѣны на пшеницу въ уѣздѣ поддерживались до 1 руб. 10 коп. за пудъ, но съ 26 Апрѣля, когда у Шадринскихъ торговцевъ весь сѣмянной хлѣбъ безъ остатка былъ раскупленъ, зажиточные крестьяне нѣкоторыхъ волостей стали продавать сѣмянную пшеницу по 1 руб. 25 коп. и дороже за наличныя деньги.

Вопросъ о количествѣ хлѣбныхъ запасовъ въ Шадринскомъ уѣздѣ у зажиточныхъ крестьянъ интересуетъ управу въ высшей степени. Она избирала разные пути собрать объ этомъ точныя свѣдѣнія, но результатъ ея изысканій вызываетъ серьезные опасенія, не приведетъ-ли намъ до новаго урожая обратиться за хлѣбомъ за предѣлы уѣзда. Ваша статья основана, какъ вы увѣряете, *„на вполне достоверныхъ источникахъ“*.

Но не зная ваши вполне достоверные источники, по которымъ вы пришли къ убѣжденію что земскія учрежденія Шадринскаго уѣзда преувеличили степень нужды населенія, мнѣ трудно объясняться по этому вопросу. Скажу только, что подобное недоувѣріе для насъ не новость. Оно выразилось прежде всего со стороны губернской управы еще во время очереднаго собранія, когда уѣздная управа предсказывала бѣдствіе, вычисливъ, что уродивагося въ 1883 году хлѣба не достанетъ на посѣвъ весною текущаго года и на продовольствіе до новаго урожая болѣе 1300000 пудовъ. Затѣмъ, то-же недоувѣріе повторилось въ циркулярѣ губернской управы, полученномъ здѣсь 29 Февраля. Признаюсь, намъ страннымъ показалось такое недоувѣріе губернской земской управы къ равному себѣ земскому-же учрежденію, и при томъ въ то время, когда ни предѣдатель, ни кто изъ членовъ этой управы въ Шадринскомъ уѣздѣ еще не бывали. По этому уѣздная управа 8 Марта сего года, описавъ настоящее положеніе уѣзда на основаніи личныхъ наблюденій своихъ членовъ, (отъ священниковъ свѣдѣній еще не было) просила вмѣстѣ съ тѣмъ командировать въ Шадринскій уѣздъ члена губернской управы для того, чтобы убѣдиться на мѣстѣ въ истинномъ положеніи дѣла, а не расходовать деньги на выдачу ссудъ при наличности сомнѣній въ существованіи нужды. Вслѣдствіе этой просьбы, дѣйствительно въ концѣ марта пріѣхалъ въ Шадринскъ самъ предѣдатель губернской управы и пробылъ здѣсь два дня. Въ передній путь ему пришлось проѣзжать чрезъ Долматовскую и Замаевскую волости, и въ обратный, по направленію въ Камышовъ чрезъ Иванишевскую и Кривскую волости. На сколько подробно онъ могъ обследовать эти 4 волости, пока перепрыгали на станціяхъ лошадей, мы судить не беремъ.

Затѣмъ, съ тою-же цѣлю былъ командированъ къ намъ членъ губернской управы г. Сиговъ, который пробылъ въ уѣздѣ, не считая времени, проведенное въ городѣ, двѣнадцать дней, объѣздивъ въ этотъ срокъ, если не ошибаюсь, двадцать шесть волостей. Понятно, что взявъ для обследования такой громадный районъ, онъ не могъ выяснитъ истинное положеніе продовольственнаго дѣла и не можетъ сказать, что въ такой-то волости процентъ не имущихъ хлѣба на посѣвъ и продовольствіе менѣе или болѣе показаннаго уѣздною управою. Другое дѣло, если-бы г. Сиговъ, при участіи члена уѣздной управы, или одинъ, произвелъ подворное описаніе хотя 4-хъ деревень по своему усмотрѣнію въ разныхъ частяхъ уѣзда. Тогда было-бы ясно: преувеличила уѣздная управа степень нужды населенія, или дѣйствительно описала истинное положеніе дѣла. Проверить уѣздную управу въ этомъ отношеніи было не трудно, потому что у насъ есть подробныя свѣдѣнія о степени нужды въ каждой волости, бывшія въ разсмотрѣніи собранія, и опредѣленъ процентъ

неимѣющихъ средствъ на посѣвъ и продовольствіе. Но г. Сиговъ, не смотря на частныя съ моей стороны просьбы и одного изъ членовъ уѣздной управы, не сдѣлалъ ни одного подворнаго изслѣдованія, ограничиваясь посѣщеніемъ въ нѣкоторыхъ деревняхъ и селахъ по нѣскольку состоятельныхъ и неимущихъ домохозяевъ. Къ какимъ результатамъ сводятся труды г. Сигова, я узналъ изъ вашей статьи, въ которой, въ подтвержденіе того, что *„не такъ страшенъ чертъ какъ его малюютъ Шадринскіе земцы“*, вы приводите сообщеніе г. Сигова, что поля крестьянъ начали уже засѣваться и можно разсчитывать, что всѣ поля будутъ засѣяны. Первая половина этого сообщенія совершенно вѣрна. Наступило обычное время посѣвовъ и они начались, пройдетъ это время и посѣвы кончатся. Уѣздная управа никогда не заявляла, что бѣдствіе настолько велико, что весною 1884 года даже посѣвы вовсе не начнутся, слѣдовательно и сообщеній г. Сиговымъ фактъ ничего не доказываетъ. Что-же касается увѣренія, будто-бы всѣ поля будутъ засѣяны, то насъ крайне удивляетъ возможность вынести подобное убѣжденіе послѣ посѣщенія Шадринскаго уѣзда въ нынѣшнемъ году. Это значитъ смотрѣть, и ничего не видѣть, или видѣть и ничему не вѣрить. Подобное сообщеніе со стороны г. Сигова тѣмъ болѣе странно, что въ бытность въ Шадринскѣ онъ читалъ поданное въ управу прошеніе отъ 27 домохозяевъ Завьяловскаго общества о томъ, что получивъ ссуду на обрѣженіе полей въ размѣрѣ, далеко несоотвѣтствующемъ дѣйствительной потребности, они не имѣютъ средствъ засѣять значительную часть своихъ полей и положительно некому продать приготовленные пары даже по дешевой цѣнѣ. А потому просятъ управу взять у нихъ остающіяся заготовленные пары въ лучшемъ видѣ *„хотя за малую цѣну и засѣять хотя бы отъ казны“*. Противъ мнѣнія г. Сигова я заявляю, что много тысячъ десятинъ въ уѣздѣ останутся не засѣянными, не смотря на дешевую цѣну, за которую бѣдняки предлагаютъ свою землю богатымъ. Не далѣе, какъ черезъ двѣ недѣли мы будемъ имѣть точную цифру незасѣянной земли, и тогда окончательно разрѣшится вопросъ—преувеличила-ли уѣздная управа бѣдствіе, или правъ г. Сиговъ, по мнѣнію котораго *„не преувеличится того, что поля останутся безъ посѣвова“*.

Дѣлая подобное заключеніе, какъ членъ учрежденія, на которое возложено закономъ попеченіе о народномъ продовольствіи, г. Сиговъ припаялъ на себя слишкомъ большую отвѣтственность за благосостояніе 300000 населенія, потому что ему можетъ повѣрить губенская управа и администрація, голосъ-же Шадринскаго земства о нуждахъ мѣстнаго населенія можетъ остаться голосомъ вопіющаго въ пустынь.

Далѣе, обрисовывая истинное положеніе продовольственнаго дѣла въ нашемъ уѣздѣ, на основаніи достоверныхъ источниковъ, вы пишете: *„то, что крестьяне пекутъ лепешки изъ смеси муки съ лебедой, рѣжжикомъ, суреницей и т. п. суррогатами—это вѣрно; но невѣрно то, что эти лепешки предназначены отъ нишу населенію—ими кормятъ скотъ, сильно пострадавшій отъ безкормицы“*.

Сообщившіи вамъ эти строки ввелъ въ заблужденіе какъ васъ, такъ и читателей вашей газеты, только не Шадринскихъ. Всѣ мы очень хорошо знаемъ, что въ Шадринскомъ уѣздѣ не существовало и нѣтъ обычая печь для скота какія бы то нибыло лепешки. Было всегда такъ, что мукою подсыпается кормъ скоту, или дѣлается мѣшанина. Въ подтвержденіе того, что этими лепешками питается само населеніе, я ссылаюсь на старшаго чиновника особыхъ порученій г. Прозоровскаго, помощника медицинскаго инспектора и Шадринскаго исправника, которымъ я сопутствовалъ при посѣщеніи Башкирїи и сѣверныхъ волостей уѣзда, гдѣ толпы народа заявляли намъ, что они питаются этимъ хлѣбомъ. Мы повѣрили это заявленіе и были во многихъ домахъ наприм. въ Басмановской волости, гдѣ кромѣ хлѣба съ суррогатами не находили никакого другаго хлѣба и другой муки кромѣ той, изъ которой испеченъ этотъ хлѣбъ. Въ нѣкоторыхъ семьяхъ лепешки изъ муки съ суррогатами приготовлены на масле, которые тоже, конечно, предназначены не для скота. Чтобы не оставалось сомнѣній, что дѣйствительно люди питаются подобнымъ хлѣбомъ, мы осматривали избы, амбары, клѣти и даже подъ клѣтами. Послѣ этого мы тогда-же рѣшили не-

медленно послать для подобныхъ семействъ на продовольствіе 200 пуд. изъ пожертвованнаго хлѣба. Въ селѣ Буркинскомъ сельскій старшина насъ увѣрялъ, что онъ самъ съ семьею питался подобнымъ же хлѣбомъ и только предъ нашимъ прїѣздомъ купилъ 1 пудъ доброкачественной муки.

Для удостовѣренія истины приведу въ доказательство еще одинъ фактъ. 2-го Мая, т. е. за нѣсколько дней до получения № 17 „Екатеринбургской Недѣли“, земская управа обратилась къ врачу сѣвернаго участка и нѣкоторымъ учителямъ съ просьбою прислать образчики муки и хлѣба съ суррогатами, которыми питаются люди, съ описаніемъ положенія тѣхъ семействъ, у которыхъ будетъ взятъ подобный хлѣбъ.

Посылая вамъ копію со свѣдѣнія Буткинскаго учителя, я надѣюсь что редація отнесется съ довѣріемъ къ этому сообщенію, потому что оно писано не для печати, чего не предвидѣлось, а для учрежденія, желающаго знать истину. Здѣсь въ описаніи семейнаго положенія домохозяевъ вы противъ каждаго найдете отмѣтку въ родѣ слѣдующихъ: „голодаютъ: въ день моего посѣщенія не нашлось ни хлѣба, ни зерна“. „Голодаютъ: въ день посѣщенія сидѣли около короба и добдали послѣднія кропки“. Или: „Посѣять не на что, хотя и получилъ пособія 3 р.; единственная надежда на корову, если кто либо купитъ; остается двѣ десятины паровъ“. Или: „Обязался богатому мужику нарубить 10 с. дровъ за 1 пудъ муки и т. д.“.

Просматривая теперь докладъ управы чрезвычайному собранію и заявленія гласныхъ, мы не находимъ такого мѣста, гдѣ-бы положеніе было представлено въ болѣе печальномъ видѣ, чѣмъ оно оказывается сейчасъ. Управа только говорила, что если не будутъ выдаваемы ссуды на продовольствіе, то не менѣе, какъ одна треть населенія Шадринскаго уѣзда испытаетъ всѣ ужасы голодованія, потому что уже и тогда чувствовался недостатокъ въ хлѣбѣ на пропитаніе, а до новаго урожая оставалось еще 6 мѣсяцевъ. То-же самое заявили и гласные, указывавшіе на бѣдствіе тѣхъ мѣстностей, отъ которыхъ они избраны представителями.

Вообще управа ни отъ кого не получала такихъ свѣдѣній, которые могли-бы подорвать ея убѣжденіе въ бѣдственномъ положеніи земледѣльческаго населенія, напротивъ, постоянно получаютъ свѣдѣнія, что дѣло становится съ каждымъ днемъ все хуже и хуже. Подтверженіемъ этого можетъ служить подворное описаніе деревни Брюховой, Макарьевской волости, сдѣланное при моемъ участіи чиновниками, командированными г. Губернаторомъ въ Шадринскій уѣздъ, Шадринскимъ уѣзднымъ исправникомъ и г. Ситовымъ. Неаппетитная погода помѣшала намъ обследовать всѣ дома, но все таки изъ 90 дворовъ мы успѣли обойти 57, при чемъ центръ селенія, гдѣ обыкновенно живутъ зажиточные, вошелъ въ наше изслѣдованіе. Прежде, чѣмъ перейти къ результатамъ подворнаго описанія, я считаю необходимымъ сообщить что по свѣдѣніямъ управы, доложеннымъ чрезвычайному собранію, Макарьевская волость примѣнена къ среднимъ по степени нужды. Въ этой волости показано число жителей не имѣющихъ средствъ: на обѣмненіе полей 60% и на продовольствіе до новаго урожая 40%, тогда какъ въ сѣверныхъ волостяхъ число неимущихъ исчислено было до 75%. Посмотримъ теперь, какой результатъ дало подворное описаніе. Оказывается: изъ числа 57 домохозяевъ, 17 неимущихъ хлѣба, ни на посѣвъ, ни на продовольствіе; трое домохозяевъ имѣли по нѣсколько фунтовъ; у 10-ти домохозяевъ оказалось отъ 1 до 6 пудовъ, т. е. только на ѣду на нѣсколько недѣль. Причислили этихъ послѣднихъ къ числу бѣдствующихъ, получается ихъ 52%. На вопросъ, чѣмъ питались эти люди до сихъ поръ, мы находимъ отмѣтки въ родѣ слѣдующихъ: „продалъ на ѣду лошадь и амбаръ, проданъ 2-хъ лошадей и 3-хъ коровъ на ѣду и т. д.; или: питается милостиней; ходитъ за сборомъ; на 6-й недѣль питался съ семьей одной картофелью“ и т. д. Затѣмъ, на основаніи указанныхъ въ описаніи свѣдѣній о количествѣ членовъ семьи и земли, приготовленной къ посѣву, управа вычислила потребность каждой семьи на посѣвъ и продовольствіе до новаго урожая, полагая каждому взрослому въ мѣсяць муки по 2 пуд. и подросткамъ по одному пуду.

Результатъ этого вычисленія показываетъ: имѣющихъ из-

лишекъ 8 домохозяевъ или 14%, а остальные 86% имѣютъ недостатокъ въ хлѣбѣ на посѣвъ и продовольствіе.

Въ с. Басмановскомъ мы, въ томъ-же составѣ, хотѣли было повѣрить списокъ голодающихъ семействъ, составленный священникомъ, о чемъ упоминалось въ докладѣ земской управы, но обойдя нѣсколько десятковъ домохозяевъ, я убѣдился, что сообщенныя священникомъ свѣдѣнія совершенно согласны съ истиной.

Ни управа, ни гласные, не заявляли ни объ одномъ случаѣ смерти отъ голода; говорили только о недоѣданіи, о питаніи виноголодь; между тѣмъ г. помощникъ медицинскаго инспектора, при мнѣ, въ дер. Кунашаковой констатировалъ нѣсколько фактовъ полнаго упадка силъ отъ голода, и даже смерти.

На основаніи этихъ данныхъ, скорѣе можно обвинять уѣздную управу, что она не достаточно полно обрисовала положеніе уѣзда, не собрала свѣдѣній о томъ, что обязана знать. Но гдѣ-же тѣ вполне достовѣрные источники, которыми опровергается бѣдственное положеніе жителей, гдѣ доказательство, что управа и собраніе умышленно пугнули перспективой голода? Нескрывайте, г. редакторъ, ваши источники; сообщите намъ ихъ.

Теперь самъ собою вытекаетъ вопросъ: нужна-ли посильная помощь общества на помощь бѣдствующему населенію Шадринскаго уѣзда?

По вашему мнѣнію помощь общества не нужна, но я не могу съ этимъ согласиться. Послѣ того, какъ въ Шадринскій уѣздъ были командированы для изслѣдованія степени нужды населенія старшіи чиновники особыхъ порученій и помощникъ медицинскаго инспектора, полагаю и губернская администрація теперь вполне убѣждена, что подписка добровольныхъ пожертвованій въ пользу бѣдствующаго населенія вызывается крайнею необходимостію.

Такое заключеніе я вывожу изъ того, что даже чиновники особыхъ порученій г. губернатора, пробывъ въ Шадринскомъ уѣздѣ нѣсколько дней, самъ и при участіи мѣстнаго исправника лично хлопоталъ о сборѣ пожертвованій въ пользу голодающихъ, чего, безъ крайней необходимости, онъ не сталъ-бы копечно дѣлать. На сколько велика нужда населенія, могутъ свидѣтельствовать слѣдующіе факты: купецъ Ф. А. Соснинъ еще до открытія чрезвычайнаго собранія представилъ въ управу 1000 руб. для раздачи голодающимъ; купецъ Е. П. Чеченевъ, безъ всякаго предложенія, заявилъ собранію до разсмотрѣнія продовольственнаго вопроса о желаніи пожертвовать для той-же цѣли 500 пудовъ ярицы; крестьянинъ гласный Ермаковъ неограничился однимъ заявленіемъ, что положеніе жителей бѣдственное; доказалъ это дѣломъ, пожертвовавъ по пяти пудовъ пшеницы на каждое семейство деревни Грачевой, потому что онъ лично убѣдился, что всѣ жители этой деревни поголовно бѣдствуютъ; остальные гласные въ день закрытія собранія передали въ управу на пособіе голодающимъ болѣе 300 руб.; городской голова А. Г. Ушковъ выдалъ на каждаго домохозяина дер. Малой Погорѣлки по 15 руб. Все это вмѣстѣ взятое достаточно указываетъ, что мѣстное общество, стоящее лицомъ къ лицу съ бѣдствующими земледѣльцами само, помимо управы и собранія, сознаетъ, что безъ посильной помощи населенію обойтись нельзя. Удивительно-ли послѣ этого, что гласные, представители того-же общества, договорились до необходимости ходатайствовать о разрѣшеніи подписки?

Прибавлю отъ себя, что если даже будутъ разрѣшены ссуды на продовольствіе изъ губернскаго и даже общаго по имперіи продовольственнаго капитала, то и тогда помощь общества необходима, потому что ссуды выдаются по приговорамъ сельскихъ обществъ только тѣмъ лицамъ, за которыхъ общество ручается, что ссуда будетъ возвращена. Въ приговорахъ не включаются такіа лица, которыя окончателно обвиняли; не назначаются также ссуды вдовамъ и сиротамъ, не производимъ посѣвовъ и такимъ образомъ наиболѣе нуждающіяся въ помощи все-таки должны будутъ испытывать всѣ ужасы голодованія, если общество не протянетъ руку помощи.

Неужели изложенныхъ выше фактовъ недостаточно для того, что-бы обратиться къ обществу съ возваніемъ о посиль-

номъ пожертвованіи? Если такое положеніе мы видимъ теперь, то что будетъ въ остальные 5-ть мѣсяцевъ, остающихся до новаго хлѣба. Вѣдь запасы съ каждымъ днемъ истощаются, кто сытъ сегодня, тотъ завтра не будетъ имѣть ни куска, бѣдствіе растетъ съ каждымъ днемъ и страшно подумать, какъ-то дождутся бѣдствующіе новаго урожая. Да и вѣсь-ли будетъ чего дожидаться? Вы сами не отрицаете, *„что многіе бѣдные крестьяне не засѣютъ своихъ полей, а отдадутъ ихъ подъ посѣвъ богатымъ“*. Но будетъ-ли бѣднякъ богаче отъ того, что съ его десятины хорошей урожай соберетъ богатый сосѣдь?

Въ заключеніе охотно перехожу къ разъясненію читающей публикѣ о земскомъ запасномъ продовольственномъ капиталѣ, при чемъ нахожу умѣстнымъ замѣтить, что кажется ви одно уѣздное земство нашей губерніи, кромѣ Шадринскаго, не приступило къ образованію подобныхъ мѣстныхъ капиталовъ, а потому наличность такого капитала у насъ не можетъ лишитъ населеніе уѣзда права на полученіе ссудъ изъ губернскаго продовольственнаго капитала по мѣрѣ нужды, на одинаковыхъ основаніяхъ со всѣми другими уѣздами.

Каждое уѣздное земство, дѣйствуя въ распоряженіи своими капиталами самостоятельно, имѣетъ право опредѣлять по своему усмотрѣнію цѣль образованія капитала и порядокъ его расходванія.

Вы указываете, что по мнѣнію скептиковъ, управа могла-бы въ свое время заготовить на этотъ капиталъ овесъ для населенія по 55 коп.: другіе высказывали управѣ свое мнѣніе, что они могли-бы въ дополненіе къ ссудѣ, назначенной изъ губернскаго продовольственнаго капитала, выдать по цѣдому полтиннику каждому нуждающемуся домохозяину и капитала какъ-разъ-бы хватило на это. Но Шадринское собраніе, когда образовало этотъ капиталъ, не имѣло въ виду высказанныхъ теперь мнѣній. Оно думало, что ссуды на посѣвъ изъ губернскаго продовольственнаго капитала пойдутъ своимъ чередомъ на законномъ основаніи и въ случаѣ дѣйствительной нужды на эту потребность губернское земство не станеть урѣзывать ссуды чуть не на сотню тысячъ руб. потому только, что уѣздное земство имѣетъ свой небольшой капиталъ.

Не предвидя подобныхъ случайностей, уѣздная управа, доказывая необходимость образованія уѣзднаго запаснаго капитала, приводила въ своемъ докладѣ 10-му очередному собранію слѣдующіе мотивы:

„На ряду съ мѣрами къ улучшенію сельскаго хозяйства земство должно имѣть еще и другую цѣль—быть всегда наготовѣ своевременно явиться на помощь народному бѣдствію при всеобщемъ неурожаѣ. Самарскій и Казанскій голоды служатъ убѣдительнымъ фактомъ, что поздно просить о помощи, когда горе уже вскопичитъ на плечи. Пока помощь придетъ изонъ, народъ не ждетъ: онъ проситъ хлѣба, и если ему не дадутъ, онъ умираетъ въ страшныхъ медленныхъ мукахъ. Не дай Богъ, что-бы бѣдствіе постигло Шадринскій уѣздъ, идъ нтъ ни ремесла, никакой промышленности, идъ единственная кормилица—земля“.

Докладъ управы былъ утвержденъ, постановленіе собранія вошло въ законную силу, и такимъ образомъ ясно опредѣлилась цѣль мѣстнаго запаснаго капитала.

10-е очередное собраніе было первое, положившее начало послѣдовательному образованію запаснаго капитала посредствомъ ежегоднаго внесенія въ смѣту и раскладку уѣздныхъ потребностей опредѣленной суммы, а до 1879 года капиталъ образовался случайно изъ разныхъ остатковъ отъ смѣтныхъ назначеній въ размѣрѣ 11000 руб., которыя и были внесены въ банкъ для приращенія процентами.

И такъ, мѣстный капиталъ находится еще въ зародкѣ, въ періодъ образованія и имѣетъ значеніе резерва въ рукахъ мѣстнаго земства съ цѣлю спасти населеніе отъ ужасовъ голодной смерти, хотя на то время, пока помощь придетъ изъ-внѣ. На сколько гуманна подобная цѣль, пусть разсудитъ читающая публика—каждый по своему. Но если даже Шадринское земство, давъ такое назначеніе своему капиталу, ошиблось, то все-таки строго судить его за это нельзя: оно сдѣлало лучше такого земства, которое ничего не сдѣлало.

Посмотримъ теперь, насколько послѣдовательно поступи-

ло Шадринское земство по отношенію къ своему капиталу, сообразно съ цѣлю, для которой онъ былъ образованъ. Если вѣрить нашимъ достовѣрнымъ источникамъ, что бѣдствіе далеко не таково, какъ размалевали его Шадринскіе земцы, значитъ время для расходванія запаснаго капитала еще не наступило. Бѣдствіе можетъ случиться въ будущемъ году, и Шадринское земство, сообразно разъ предначертанной цѣли, должно постоянно имѣть въ рукахъ орудіе для борьбы съ бѣдствіемъ, пока помощь придетъ изъ-внѣ.

Если справедливо убѣжденіе Шадринскихъ земцевъ, что безъ посторонней помощи не менѣе, какъ одну треть населенія ожидаютъ всѣ ужасы голода въ тѣ 5—6 мѣсяцевъ, которыя остаются до новаго урожая, то уѣздное земство не могло и заикнуться о покупкѣ овса на запасный свой капиталъ, или о выдачѣ его въ ссуду на посѣвъ.

И въ самомъ дѣлѣ: въ какое плачевное положеніе поставило-бы себя уѣздное земство, затративъ свой единственный резервъ на покупку овса въ то время, когда по его убѣжденію людей ожидаетъ голодованіе, когда этому бѣдствію никто не хочетъ вѣрить и можетъ быть повѣрять въ то время, когда тысячи людей успѣютъ умереть съ голода!

Мы необижаемся, г. редакторъ, на вашу иронию, заключающуюся въ словахъ: „озабочиваясь, вѣроятно, обезнеченіемъ населенія на нынѣшній годъ сѣмянами, Шадринская земская управа помѣстила уѣздный капиталъ на двухъ-годичный срокъ въ городской Шадринскій банкъ“: напротивъ, мы искренно благодарны, что вы вызвали насъ на необходимое объясненіе.

По вашимъ словамъ выходитъ, что Шадринская управа будто-бы тогда отнесла въ банкъ мѣстный запасный капиталъ, когда ей извѣстна уже была степень нужды населенія. Но это далеко не такъ. Капиталъ образовался въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ и вносился въ банкъ въ разное время, когда еще ни управа, ни собраніе не предвидѣли послѣдствій неурожая 1883 года.

Деньги были внесены на 2-хъ лѣтній вкладъ, дающій болѣе приращенія, въ слѣдующіе сроки:

24 Сентября(?) 1881 года	—	1100 р.
28 Юля 1882 года	—	4000 „
4 Августа 1882 года	—	12500 „
7 Февраля 1883 года	—	8000 „
17 Юня 1883 года	—	11631 „
и 15 Сентября 1883 года	—	1000 „

Итого -- 38231 р.

Послѣ того на 2-хъ лѣтній вкладъ не вносилось въ банкъ ни копѣйки. Изъ этихъ свѣдѣній читающая публика можетъ убѣдиться, что большинство вкладовъ было сдѣлано въ 1882 году и послѣдній вкладъ былъ сдѣланъ 15 Сентября 1883 года въ суммѣ только 1000 руб., когда хлѣбъ еще не былъ обмолоченъ и свѣдѣній о степени урожая въ уѣздной управѣ не было никакихъ. Правда, мы знали, что урожай плохъ, но непредвидѣли того ужасающаго недостатка въ хлѣбѣ, который имѣли возможность исчислить лишь въ началѣ Ноября.

Помѣстивши деньги въ банкъ, мы не лишаемся возможности во всякое время взять изъ банка капиталъ подъ залогъ тѣхъ-же билетовъ и если на 38000 руб. приведется доплатить 3% годовыхъ до окончанія сроковъ, то этотъ расходъ давно уже окупился полученными ранѣе изъ банка процентами на капиталъ за нѣсколько лѣтъ.

Покорнѣйше прошу васъ, господа, редакторъ, это письмо напечатать въ ближайшемъ № издаваемой вами газеты.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи вашего, милостивый государь, покорнѣйшаго слуги.

Предсѣдатель Шадринской уѣздной земской управы

П. Поповъ.

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ, 21 Мая. Сегодня въ Государственномъ совѣтѣ долженъ обсуждаться проектъ объ установленіи процентнаго сбора съ значительныхъ торговыхъ и промышленныхъ предпріятій и болѣе равномѣрномъ обложеніи торговли и промышленности.

Предполагается устроить таможенные пункты и установить пош-

лины для всѣхъ товаровъ, привозимыхъ изъ Средней Азии чрезъ Закаспійскій край.

22 Мая. Полуимперіалы 8 р. 19 к. сдѣлапо.

Газеты сообщаютъ, что на-дняхъ въ Государственномъ совѣтѣ обсуждались нѣкоторые вопросы, касающіеся института присяжныхъ; нынѣшній порядокъ составленія списковъ признанъ неудовлетворительнымъ; определено привлекать впредь къ участию въ коммисіяхъ составляющихъ списки представителей прокурорскаго надзора; признаны неудобными также нынѣшнія правила объ отводѣ присяжныхъ, вслѣдствіе чего, вмѣсто двѣнадцати присяжныхъ, сторонамъ будетъ предоставлено отводить только шесть именно: трехъ прокурору и трехъ защитѣ, при чемъ каждая сторона пользуется своимъ правомъ, лишь въ этомъ размѣрѣ, хотя бы другая не отвела ни одного присяжнаго.

23 Мая. По слухамъ, бракосочетаніе Его Высочества Великаго князя Сергія Александровича съ Принцессой Елизаветой Гессенской состоится 3 Юня. Торжественный выѣздъ высоконазначенной невѣсты послѣдуетъ, вѣроятно, на будущей недѣлѣ. Обрядъ вѣнчанія произойдетъ сначала по православному, а потомъ по лютеранскому обряду; затѣмъ высокопоставленной коммисіи не соответствуетъ вопросамъ, обсуждаемымъ и даже подлежащимъ обсужденію коммисіи.

Сообщенныя на-дняхъ нѣкоторыми газетами подробности о проектируемыхъ преобразованіяхъ въ Туркестанѣ не вѣрны. По официальнымъ свѣдѣніямъ, Туркестанская коммисія еще окончательно не выработала положенія объ управленіи, краемъ, а перечень переданныхъ газетамъ предположеній коммисіи не соответствуетъ вопросамъ, обсуждаемымъ и даже подлежащимъ обсужденію коммисіи.

Газеты утверждаютъ, что министръ Юстиціи внесъ въ Государственный совѣтъ проектъ, замѣнающій при судебныхъ разбирательствахъ извѣстнаго рода дѣлъ сословныхъ представителей присяжными, избираемыми изъ среды общества; функции присяжныхъ будутъ тождественны съ функциями нынѣшнихъ сословныхъ представителей, и они будутъ именоваться временными судьями. Газеты присовокупляютъ, что Государственный совѣтъ постановилъ опредѣленіе, благоприятное для новаго проекта.

24 Мая. Газеты передаютъ, что вопросъ объ устройствѣ управленія островомъ Сахалиномъ окончательно разрѣшенъ; преобразованія начнутся немедленно. На Сахалинѣ рѣшено сосредоточить половину всѣхъ каторжниковъ, около 5000 человекъ; островъ раздѣляется на три административные округа; Александровскій, съ тюрьмами на 2000, Тымовскій—2000, Корсаковскій—1000 каторжниковъ; тюрьмы будутъ имѣть преимущественно характеръ пенитенціарныхъ колоній; каторжники будутъ заниматься полевыми работами; начальнику острова будутъ присвоены права военнаго губернатора и, сверхъ канцеляріи, при немъ будутъ состоять врачебный инспекторъ, инспекторъ сельскаго хозяйства, инженеръ-архитекторъ, землемѣръ и тивающій прокурора; оканчивающіе срокъ каторжные будутъ поселяться исключительно на островѣ.

25 Мая. Полуимперіалы 8 р. 16 к. сдѣлапо.

25 Мая. 29 Мая прибудетъ въ Петербургъ король Греческій для торжественной встрѣчи Высоконазначенной невѣсты Великаго князя Сергія Александровича. Вступленіе гвардіи въ Красносельскій лагерь отложено до 5 Юня. По газетнымъ слухамъ окончательно рѣшено обложить пошлиной полкопѣйки золотомъ съ юда каменный уголь, привозимый въ прибалтійскіе порты, независимо отъ пошлины 2½ коп. на уголь, ввозимый въ черноморскіе; на чугуны пошлину постановлено увеличить въ нынѣшнемъ году до девяти, въ будущемъ—двѣнадцати, еще черезъ годъ—пятнадцати коп. съ пуда.

26 Мая. Вчера, въ 5 часовъ 9 минутъ по полудни Ея Величество Государыня Императрица прибыла въ Гатчину, потомъ, по соединительной вѣтви, отправилась въ Петергофъ. Государыню Императрицу въ Гатчинѣ встрѣчали Его Величество Государь Императоръ, Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великіе князья Георгій и Михайлъ Александровичи.

Вчера Великій князь Сергія Александровичъ выѣхалъ на границу встрѣтить невѣсту, принцессу Елизавету Гессенскую.

Главный комитетъ по устройству и образованію войскъ упрощенъ. Обсуждавшіеся комитетомъ вопросы будутъ отнынѣ вносимы, въ назначенныя по мѣрѣ надобности, временныя коммисіи при главномъ штабѣ.

По слухамъ, ходатайство земельныхъ банковъ о необходимости введенія у насъ ипотеки встрѣчено министромъ Финансовъ сочувственно; получить дальнѣйшій ходъ.

Газеты передаютъ, что вопросъ о школьномъ обученіи работающихъ на фабрикахъ и заводахъ дѣтей внесенъ въ Государственный совѣтъ.

27 Мая. До организаціи повсемѣстной подписки, на памятникъ покойной Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ открываεται подписка въ собственной ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА канцеляріи учрежденія Императрицы Маріи.

„Петербургскія Вѣдомости“ слышали, что одинъ изъ нашихъ боевыхъ генераловъ представляетъ Военному министру записку объ учрежденіи въ губерніяхъ стрѣлковыхъ обществъ подобно заграничнымъ, для улучшенія стрѣлбы въ войскахъ.

Министерство Финансовъ окончательно выработало проектъ правительственной инспекціи для надзора за работами и школьнымъ обученіемъ дѣтей на фабрикахъ.

Вчера надъ могилой Тургенева поставленъ надгробный памятникъ.

Москва, 21 Мая. При рассмотрѣніи дѣла Булахъ раскрылось, что она дала архіерею Филофею 30 тысячъ, чтобы онъ благословилъ Мазурину на религіозную миссію на Алтай; Филофей, опасаясь обнаруженія поступка его и преслѣдованія, помѣшался; послѣ смерти Филофея нашлось у него 30 тысячъ рублей почти въ цѣлости. Обвиняемая Булахъ до сихъ поръ упорно молчала и на вопросы предсѣдателя только качала отрицательно головой; теперь стала обращаться съ замѣчаніями къ своему защитнику.

23 Мая. По дѣлу Булахъ допросъ экспертовъ, врачей продолжался вчера до пятого часа. Докторъ Драницынъ, завѣдующій психическимъ отдѣленіемъ, показалъ, что у Мазуриной не было ни какихъ даже задатковъ психическихъ страданій и не было ничего подобнаго во всемъ родѣ; что нервныя болѣзни ея родственниковъ не имѣютъ отношенія къ психическому ея страданію, и вся болѣзнь Мазуриной, неизлѣчимая и странная, есть плодъ преступныхъ и обдуманныхъ дѣйствій со стороны Булахъ.

24 Мая. Вчерашнее засѣданіе по дѣлу Булахъ началось рѣчью гражданскаго истца Плевако, произведшей сильное впечатлѣніе; послѣ Плевако говорилъ защитникъ подсудимой Щенцовъ, послѣднею говорила сама подсудимая. Присяжнымъ былъ поставленъ всего одинъ вопросъ, и послѣ получасоваго совѣщанія, они вынесли обвинительный вердиктъ, въ силу котораго судъ приговорилъ Булахъ къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ на поселеніе въ не столь отдаленныя мѣста Сибири. Вердиктъ присяжныхъ встрѣченъ былъ аплодисментами публики. Обвиняемая Булахъ, тотчасъ послѣ приговора, была подъ стражей отведена въ тюремный замокъ, гдѣ будетъ находиться впредь до внесенія ею залога 200,000 руб.

Ташкентъ, 21 Мая. Появившаяся въ тринадцати волостяхъ Кураминскаго уѣзда саранча уничтожена; она двигалась сплошной массой, занимавшей пятнадцать верстъ въ длину и семь верстъ въ ширину; для уничтоженія вызваны были 20 тысячъ рабочихъ туземцевъ изъ Кураминскаго уѣзда и 600 человекъ изъ Ташкента; работами руководили уѣздный исправникъ и офицеры.

22 Мая. Для изученія дороги отъ Бухары къ Мерву, чрезъ Чарджуи, отправлены въ Мервъ офицеры стрѣлковаго батальона, Сипицынъ и Даниловъ; они возвратятся въ Бухару другой дорогой на Бурдалыкъ; къ нимъ присоединился путешественникъ Регель.

Николаевъ, 23 Мая. Особая коммисія осматривала мѣстность Широкой Балки въ четырехъ верстахъ отъ порта, съ цѣлью устройства новаго порта съ элеваторами, эксплуатанцію которыхъ предполагается отдать правленію Харьковско-Николаевской дороги.

Веневъ, 23 Мая. Дѣло о злоупотребленіяхъ въ каширскомъ банкѣ окончилось вчера. Директоръ банка Митрофановъ приговоренъ къ ссылкѣ въ Тобольскую губернію на 15 лѣтъ; товарищи его, Козловъ и Рудневъ,—къ заключенію въ тюрьмѣ, каждый на годъ; бухгалтеры Богословскій и Стуловъ оправданы.

Оренбургъ, 26 Мая. Есть свѣдѣнія, что Россійское общество, взявшее фрахтъ отъ Бухары новымъ путемъ на Мертвый Култукъ, до 6000 пудовъ хлопка, сильно нуждается въ верблюдахъ на дорогѣ отъ Бухары къ Усть-Урту, на Аму-Дарѣ, особенно отъ Кунграда Мергвому Култуку, теперь тамъ уже появилась муха, отъ которой верблюды дохнутъ, по этому здѣсь полагаютъ, что впредь весь грузъ пройдетъ не на Култукъ, на Вѣрное, за невозможностью достать тамъ верблюдовъ; большая часть товара будетъ направлена отъ Кунграда на Оренбургъ, гдѣ ходу на верблюдахъ 25 сутокъ отъ Бухары. Хивинцы и здѣшніе азіатскіе дѣятели, въ томъ числѣ Павелъ Ефимовичъ Ваюшинъ, какъ извѣстно, уже ходившіе нѣсколько лѣтъ назадъ отъ Арала къ Култуку, не признаютъ возможности коммерческаго движенія между Кунградомъ и Мертвымъ Култукомъ. До сихъ поръ, какъ извѣстно, въ Астрахань прибыло только 5300 п. хлопка, отправленныхъ изъ Бухары новымъ путемъ ранней весной.

Тифлисъ, 27 Мая. Изъ помѣщеннаго въ газетѣ „Кавказъ“ описанія поѣздки главно-начальствующаго въ Закаспійскую область видно, что представители сарыковъ ожидали у Асхабача прѣзда главно-начальствующаго дѣя недѣля, чтобъ принять подданство Россіи. Предъ присягой князь Дондуковъ-Корсаковъ объяснилъ представителямъ, что Бѣлый царь, имѣя несмѣтное количество подданныхъ и земель, не нуждается въ присоединеніи ничтожнаго клочка земли сарыковъ, но приметъ ихъ подъ свое подданство единственно изъ особой милости къ нимъ, чтобъ избавить ихъ отъ неурядицъ. Представители, во главѣ которыхъ былъ Сары-Ханъ, поблагодаривъ за оказанную имъ милость, обѣщали безпрекословно подчиниться всѣмъ приказаніямъ.

Архангельскъ, 27 Мая. Навигация открылась. Пришли мурманскій и восемь заграничныхъ пароходовъ.

Нерчинскъ, 27 Мая. Благодаря энергіи слѣдователя Осташкина, назначеннаго генераль-губернаторомъ на смѣну второй комиссіи, производившей разслѣдованіе о пожарѣ зданія военного отдѣла, истребившемъ документы воинскаго присутствія,—фактъ поджога установленъ окончательно; уничтоженное пожаромъ дѣло о злоупотребленіяхъ воинскаго присутствія возстаповляется въ прежнемъ значеніи; обвиняемые капитанъ Перлухинъ и еврей Гавриловичъ вновь заключены въ тюрьмѣ.

Кронштадтъ, 27 Мая. Сегодня пришла Англійская королевская яхта „Осдорнъ“ съ Великою княгинею Маріею Александровною, Герцогинею Единбургскою, и Великимъ княземъ Павломъ Александровичемъ; затѣмъ Ихъ Высочества отправились въ Петергофъ.

Берлинъ, 21 Мая. Вчера скоропостижно умеръ желѣзнодорожный предприниматель Струсбергеръ, извѣстный по бывшему въ Москвѣ банковскому процессу.

23 Мая. Сегодня въ полдень прибыли сюда Государыня Императрица, вмѣстѣ съ Великою княгиней Ксеніей Александровною, Великою княгиней Екатериной Михайловною, Великою княгиней Еленой Георгіевною, принцемъ Альбертомъ Саксенъ Альтенбургскимъ и Принцемъ Вольдемаромъ Датскимъ. Прибывшіе встрѣчены были въ вокзалѣ Германскимъ Императоромъ, Наслѣднымъ Принцемъ, его супругой и дочерью Викторіей и другими находящимися въ Берлинѣ. Въ числѣ конхъ: Долгорукій, совѣтникъ посольства, губернаторъ, комендантъ города и другія власти. Послѣ обмѣна сердечныхъ привѣтствій, Государыня Императрица отправились съ наслѣдною принцессой и Великою княгиней Ксеніей Александровною, въ придворномъ экипажѣ, въ отель Русскаго посольства, сопровождаемая Императоромъ Вильгельмомъ, принцессами и другими высокими особами; въ теченіи дня Государыня Императрица принимала визиты Императора, наслѣдной принцессы и другихъ принцессъ королевскаго дома; въ 4 часа у Императора былъ въ честь Государыни Императрицы парадный обѣдъ.

24 Мая. На парадномъ обѣдѣ въ честь Государыни Императрицы Императоръ Вильгельмъ былъ въ мундирѣ своего русскаго полка, при Андреевской цѣпи и прочихъ русскаихъ и датскихъ орденахъ; принцы также были въ русскаихъ мундирахъ и орденахъ, Государыня Императрица, бывшая въ блѣдно-розовомъ шелковомѣ, съ богатымъ золотымъ шитьемъ платьѣ, была встрѣчена Императоромъ у входа въ парадные апартаменты, гдѣ находились уже всѣ члены Императорской фамилии и другіе приглашенные, въ томъ числѣ князя Орловъ и Долгорукій; за обѣдомъ Государыня Императрица сидѣла между Императоромъ и Наслѣднымъ Принцемъ. Послѣ обѣда состоялся въ честь Государыни Императрицы парадный спектакль въ оперномъ театрѣ. При входѣ Государыни въ Императорскую ложу, гдѣ Ея Величество ожидали Императоръ Вильгельмъ и всѣ члены Императорской фамилии, публика подпалась съ мѣстъ; и въ театрѣ Императоръ и Принцъ были въ русскаихъ мундирахъ и орденахъ.

Государыня Императрица, простившись съ Императоромъ Вильгельмомъ, выѣхала съ экстреннымъ поѣздомъ въ Петербургъ; въ вокзалѣ Государыню провожали принцы, русское посольство и Датскій посланникъ.

Лондонъ, 21 Мая. Изъ Судана получено извѣстіе о взятіи Бербера мятежниками.

22 Мая. Вчера вечеромъ въ графствѣ Каркъ, близъ Милъстрита, застрѣленъ въ своемъ домѣ мелкій арендаторъ, и ранены двое изъ его домашнихъ; убійцы принадлежатъ къ шайкѣ „Луинаго Свѣта“.

23 Мая. На желѣзной дорогѣ между Салисбери и Вильборномъ упалъ съ насыпи поѣздъ; убитыхъ четверо, раненыхъ 15.

25 Мая. Экспортная фирма Джорджа Вржана и Ко въ Глазго прекратила платежи; пасивнѣ около 70 тысячъ фунтовъ стерлинговъ.

26 Мая. Близко стоящая къ Гладстону, газета „Pall mall“ категорически высказывается противъ сближенія съ Франціей и за союзъ съ Германіей. „Миролюбивую политику Германіи,—говоритъ газета:—и сравнивать нельзя съ безпокойной, задорной политикой Франціи; французскіе интересы не только соприкасаются повсюду съ англійскими, но даже во многихъ пунктахъ между ними грозитъ столкновеніе; вслѣдствіе этого Англія должна тщательно заботиться о сохраненіи дружбы съ Германіей“.

27 Мая. По слухамъ, Гренвилъ предложилъ Турціи занять египетскіе порты и Суданъ.

Нишь, 21 Мая. Сербія обратилась къ Болгаріи съ жалобой на набѣги разбойниковъ къ Тимокскій округъ. Послѣ уклончиваго отвѣта болгарскаго правительства, представителю Сербіи предписано потребовать опредѣленнаго отвѣта, а если его дано не будетъ, выѣхать изъ Софіи.

25 Мая. Сербія потребовала отъ Болгаріи удовлетвореніе за позволеніе сербскимъ эмигрантамъ проживать въ пограничныхъ мѣстностяхъ; за вторженіе этихъ эмигрантовъ на сербскую территорію и за противозаконное занятіе сербской пограничной караулки, если удовлетвореніе не будетъ дано въ теченіе трехъ дней, сербскій посланникъ въ Болгаріи будетъ отозванъ.

26 Мая. Скупщина единодушно одобрила образъ дѣйствій правительства по дѣлу о столкновеніи съ Болгаріей, и заявила, что сербскій народъ будетъ поддерживать, какъ одинъ человекъ, правительство, пока оно будетъ напирать всѣ усилія къ охраненію Сербіи отъ поселившихся на чужбинѣ революціонеровъ. Министръ Гарашинъ сообщилъ скупщинѣ, что сербскій пограничный сторожевой постъ у Брегова занятъ Болгарами безъ всякихъ предварительныхъ объясненій, въ томъ самый моментъ, когда сербское правительство сдѣлало представленіе относительно вторженія сербскихъ эмигрантовъ въ предѣлы королевства. Министръ присовокунилъ, что сербскій посланникъ выѣдетъ изъ Софіи въ Воскресенье, если къ тому времени Болгарія не дастъ удовлетворенія.

Парижъ, 22 Мая. На вчерашнемъ банкетѣ въ Амьенѣ Ферри произнесъ рѣчь, въ которой сказалъ, что политика кабинета отвѣчаетъ чувствамъ и желаніямъ страны, доказательствомъ служатъ между прочимъ общіе городскіе выборы, завершившіеся повсемѣстно побѣдой приверженцевъ правительства надъ его противниками, особенно надъ непримиримыми.

24 Мая. Газеты передають, что министръ земледѣлія взялъ назадъ проектъ повышенія провозной пошлины на муку.

27 Мая. Соглашеніе между Франціей и Англіей въ египетскомъ вопросѣ состоялось. Аннамъ призналъ протекторатъ Франціи; французы займутъ цитадель Гае и другіе пункты по своему усмотрѣнію; въѣзными сношеніями Аннама будутъ завѣдывать французскій резидентъ; при дворѣ короля французскіе чиновники будутъ управлять почтами, телеграфами, финансами, таможами Аннама, Тонкина и Кохинхины, которые образуютъ таможенный союзъ.

Соглашеніе между Франціей и Англіей въ египетскомъ вопросѣ состоялось на основаніи установленія конечнаго срока окупации и учрежденія международнаго финансоваго контроля.

Каиръ, 22 Мая. Извѣстіе о взятіи Бербера опровергается; тамошній губернаторъ разбилъ напротивъ мятежниковъ. Значительная часть провинціи Донгола умиротворена. Гордонъ также дѣйствуетъ успѣшно; мятежники произвели нападеніе на Суакимъ, но были отбиты.

24 Мая. Въ Суакимѣ и Вадигальфу управляютъ египетскія войска; три англійскія судна идутъ съ подкрѣпленіями въ Суакимъ.

27 Мая. Переговоры адмирала Гьюетта съ Абессинскимъ королемъ, относительно участія Абессиніи, объ дальнѣйшихъ экспедиціяхъ англичанамъ въ Суданѣ, увѣнчались, повидимому, успѣхомъ.

Клауенбургъ, 23 Мая. Во время драки между избирательными партіями въ Дьердталерѣ вмѣшавшіеся въ дѣло жандармы были осыпаны камнями; двое тяжело ранены; изъ буйствовавшихъ восемь человекъ застрѣлены.

Дармштадтъ, 24 Мая. Высоконарѣченная невѣста Великаго князя Сергія Александровича, принцесса Елизавета выѣзжаетъ сегодня вечеромъ съ родителями въ Петербургъ.

Римъ, 25 Мая. При обсужденіи въ палатѣ депутатовъ бюджета военнаго министерства состоялись запросы относительно боевой готовности арміи; министръ Иностранныхъ дѣлъ Манчини заявилъ, что онъ держится политики мира, основанной на союзахъ, но правительство продолжатъ занимать организацией арміи; отвѣчая затѣмъ на запросъ приписываемыхъ пѣкоторымъ державамъ проектовъ относите-

льно Марокко министръ сказалъ, что Италия зорко слѣдитъ за этимъ дѣломъ съ цѣлю предотвратить перемѣны въ Марокко.

Бухарестъ, 25 Мая. Декретомъ короля повелѣно сформировать 32 полка милиціи.

Барселона, 25 Мая. Вчера на здѣшнемъ бульварѣ произошелъ динамитный взрывъ; раненъ прохожій; повреждено нѣсколько строевннхъ.

Чинаго, 26 Мая. На съѣздѣ республиканской партіи кандидатомъ въ президенты Соединенныхъ Штатовъ избранъ Вленъ.

Калькута, 26 Мая. Въ лагерѣ арестованъ и отправленъ въ Курачи, по подозрѣнію въ шіонствѣ, русскій еврей Исаакъ Балабанъ, путешествовавшій по Индіи съ семействомъ.

Константинополь, 26 Мая. Порта рѣшила сохранить, впредь до заключенія новыхъ договоровъ, существующіе тарифы относительно державъ, срокъ торговыхъ трактовъ которыхъ съ Турціей истекаетъ.

Х Р О Н И К А.

По инициативѣ члена правленія общества спасанія на водахъ А. Я. Дрездова, завѣдывающаго екатеринбургскими станціями, здѣшніе лодочники изъявили желаніе быть членами-соревнователями общества. Лодочники эти за право перевоза публики платятъ по 4 р. съ лодки, всего съ 40 лодокъ, 160 рублей швейцару общественаго собранія. Нынѣ же они желаютъ платить въ кассу общества спасанія на водахъ въ видѣ членскихъ взносовъ по 3 р. съ лодки и участвовать личнымъ трудомъ въ случаѣ надобности, но при этомъ они просятъ, чтобы право перевоза было оставлено за ними и на будущее время. Установленіе таксы за перевозъ, установленіе между ними надлежащаго порядка, вообще организацію артели лодочниковъ они предоставляютъ правленію общества. Надѣмся, что такое заявленіе лодочниковъ будетъ принято правленіемъ сочувственно; отъ приведенія его въ исполненіе можно ожидать значительной пользы для распиренія дѣятельности общества. Въ настоящее время общество это (имѣть еще года, какъ оно существуетъ въ Екатеринбургѣ) имѣетъ одну постоянную станцію, другая строится на заливахъ, въ ближайшемъ пунктѣ къ мѣстамъ купанья. Известно, что скоро одна изъ станцій будетъ снабжена лодкой, пожертвованной членомъ правленія П. Э. Гете. При ограниченнхъ средствахъ общества, болѣе двухъ станцій (изъ которыхъ одна временная) содержать невозможно; при образованіи же артели лодочниковъ можно устроить порядочныя пристани въ разныхъ пунктахъ городского пруда, снабдить ихъ спасательными снарядами и имѣть на этихъ пристаняхъ постояннаго дежурнаго изъ лодочниковъ же, — словомъ такія пристани будутъ имѣть характеръ спасательныхъ постовъ, содержаніе которыхъ для общества спасанія на водахъ почти ничто не будетъ стоить. Такимъ образомъ общество это, кромѣ двухъ станцій и одной своей лодки будетъ имѣть въ своемъ распоряженіи до 40 лодокъ, расположенныхъ въ разныхъ пунктахъ пруда, примѣрно въ 5—6, что составитъ уже до 8 спасательныхъ постовъ. Все это можетъ весьма благоприятно вліять на преслѣдованіе цѣлей общества; кромѣ того катающаяся публика вправѣ ожидать отъ организованной артели лодочниковъ большаго порядка и безопасности. Можно надѣяться, что обществу спасанія на водахъ будетъ позволено имѣть спасательные снаряды и дежурнаго также и на пристани дачи городского головы И. И. Симанова, гдѣ находится лѣтнее помѣщеніе общественаго собранія, члены котораго едва ли лишатъ лодочниковъ права перевоза, хотя лодочники небуки идутъ уже болѣе платить швейцару собранія.

Въ заключеніе, нельзя не пожалѣть, что обществу спасанія на водахъ встрѣчаетъ здѣсь мало сочувствія, но нельзя пройти молчаніемъ, что оно до нѣкоторой степени уже оказало вліяніе на благополучный исходъ нынѣшней весны: на основаніи изслѣдованій свойства льда, своевременно просило г. полиціймейстера о прекращеніи проѣзда по городскому пруду и это, можетъ быть, было одной изъ причинъ полнѣйшаго отсутствія несчастныхъ случаевъ въ весенній сезонъ нынѣшняго года. Дай Богъ, чтобы и лѣтній сезонъ былъ благополученъ.

Въ средѣ членовъ Екатеринбургскаго общества любителей естествознанія зародилась мысль объ устройствѣ въ Екатеринбургѣ Сибирско-Уральской промышленно-технической выставки. Мысль эта встрѣтила со стороны, почти, всѣхъ членовъ общества полнѣйшее сочувствіе, и для подробной разработки этого вопроса была избрана особая коммиссія, которое и теперь продолжаетъ свои занятія.

Конечно, коммиссія занялась сначала соображеніемъ о томъ, какія отрасли должны имѣть представительство на выставкѣ. Вотъ перечень, составленный коммиссіей:

- а) Научные приборы, описанія и вообще труды, посвященные изученію Сибири и Урала;
- б) Этнографія Сибири;
- в) Статистическій и картографическій матеріаль.
- г) Предметы ископаемаго царства Сибири и Урала; какъ-то: минералы, руды, каменный уголь и прочее.
- д) Продукты выплавки и обработки металловъ.
- е) Продукты земледѣлія, скотоводства, звѣроловства, рыболовства и пчеловодства.
- ж) Кустарныя производства.
- з) Предметы фабричной дѣятельности Сибири и Урала.
- и) Произведенія прочихъ частей Россіи и заграницы, ввозимыя въ предѣлы и ею погребляемыя.

Хотя отъ взиманія платы за входъ на выставку, за мѣста для экспонентовъ, и т. п. и получится нѣкоторый доходъ, но нельзя предпологать, чтобы этимъ доходомъ покрылись расходы по выставкѣ. Поэтому потребуется нѣкоторая, и притомъ довольно солидная сумма, которую придется покрыть путемъ подписки. Къ первому, къ кому обратилась коммиссія съ предложеніемъ принять участіе въ покрытіи этихъ расходовъ, былъ человекъ, прославившійся своими пожертвованіями на научныя дѣла, — это Александръ Михайловичъ Сибиряковъ. Къ нему въ Иркутскъ была послана весьма подробная телеграмма, (которая стала около 70 р.) съ вопросомъ о томъ, пожелаетъ ли онъ принять участіе въ выставкѣ и составленіи гарантировочнаго фонда этой выставки. Хотя А. М. Сибиряковъ отъ непосредственнаго участія въ устройствѣ выставки и уклонился, но нѣкоторую матеріальную помощь обѣщалъ.

Общество любителей естествознанія, не имѣющее, какъ извѣстно, особнхъ средствъ, постановило однако, принять участіе въ гарантіи въ размѣрѣ до 3000 р., а подписка членовъ общества дала еще сумму въ 4000 р. Но до сихъ поръ еще не обрачались къ нашимъ мѣстнымъ капиталистамъ, которые, конечно, поддержатъ это полезное дѣло своимъ участіемъ въ составленіи гарантировочнаго фонда выставки. Въ настоящее время, разумѣется, ни отъ кого изъ подписавшихся денегъ не требуется, а они понадобятся при заключеніи счетовъ по выставкѣ, и тогда будетъ сдѣлана разверстка между подписавшимися. Очень можетъ быть, что подписавшему 3000 р. придется внести и меньше 1000 р., но безъ гарантіи на полную стоимость устройства выставки начинать дѣло неудобно. Всѣ зданія выставки, которыя признаются полезнымъ устроить постоянными, поступать въ пользу города, а общество любителей естествознанія имѣетъ въ виду выговорить себѣ право помѣстить тутъ свой музей, свою бібліотеку, и имѣть здѣсь помѣщеніе для своихъ заведеній. По всей вѣроятности, большая часть выставленныхъ предметовъ будетъ пожертвована экспонентами проектируемому музею прикладныхъ знаній. Каждый пойметъ пользу устройства подобнаго музея, который будетъ безвѣстно открывать для всѣхъ посѣтителей. Тамъ, гдѣ есть подобныя музеи — тамъ есть возможность наглядно изучать производство, а мастерамъ — изощрять свой вкусъ. Устройство выставки принесетъ городу не мало выгоды, а потому смѣло можно рассчитывать, что дума приметъ въ этомъ благомъ дѣлѣ нѣкоторую долю участія.

Сначала предпологалось устроить эту выставку въ 1885 г., но едва ли не придется отложить ее до 1886 г., такъ какъ не мало потребуется времени на хлопоты о разрѣшеніи этой выставки.

Одинъ изъ бывшихъ обязательныхъ мастеровъ бывшаго Екатеринбургскаго Монетнаго Двора, теперь швейцаръ ок-

ружнаго суда—Олимпій Клевакинъ проситъ насъ путемъ печати заявить, что между всѣми бывшими мастеровыми Монетнаго Двора не мѣшало-бы собрать подписку для сооруженія памятника покойному Императору Александру II-му, по примѣру Нижнеисетскаго завода. Клевакинъ заявилъ желаніе быть первымъ жертвователемъ на этотъ памятникъ.

Въ четвергъ, 24-го Мая, въ Харитоновскомъ саду (лѣтняя резиденція Благороднаго Собранія) состоялся, вмѣстѣ съ гуляньемъ, концертъ капеллы С. В. Гилева. Концертъ состоялъ изъ 4-хъ отдѣленій—по три номера пѣня въ каждомъ. На чистомъ воздухѣ пѣніе капеллы не утратило своей звучности и, не смотря на сырую погоду, голоса капеллановъ и самого г. Гилева не пострадали. Очень хорошій оркестръ Н. И. Иванова и небольшой, но чрезвычайнo разнообразный и удачный фейерверкъ г. Плѣханова дополнили пріятное впечатлѣніе, оставленное на всѣхъ этимъ гуляньемъ. Говорятъ, что такіе концерты—гулянья будутъ повторяться каждый четвергъ (конечно, при благоприятной погодѣ). Если такъ, то нельзя не сказать „спасибо“ г. г. старшинамъ Благороднаго Собранія за ихъ попеченіе объ удовольствіяхъ горожанъ. Замѣтите, —за входъ тѣ-же 30 коп., какъ и въ гулянья безъ концерта. Народу было много,—особенно, если принять во вниманіе дождь. Кстати, не мѣшало-бы исправить ни куда негодныя лѣстницы, ведущія въ нижнія аллеи сада. Сломать на гулянья шею—перспектива невеселая!

Некрологъ.

Скончался бывший сотрудникъ нашей газеты Иванъ Тимофѣевичъ Зубковъ—человѣкъ талантливый, хотя и безпабашный. Былъ, въ свое время, покойный лучшимъ адвокатомъ въ Екатеринбургѣ, хотя былъ и не совсѣмъ аккуратнымъ въ дѣлахъ. Былъ онъ незауряднымъ фельетонистомъ, хорошимъ, хотя и не всегда безпристрастнымъ, репортеромъ, былъ бы и виднымъ романистомъ, если бы дѣлу не мѣшала опять таки та же безпабашность. Что касается общераспространеннаго порока—поклоненія золотому тельцу, прѣдъкоі-наго можно сказать, что въ этомъ онъ былъ не грѣшенъ. Крупныя куши легко доставались ему; но онъ не любилъ, чтобы капиталы оставались безъ оборота, а потому и спѣшили ихъ вручить тѣмъ, кто этими оборотами занимаются. Для него деньги имѣли цѣну исключительно, какъ условныя мѣвовыя знаки, и онъ промѣнивалъ ихъ немедленно на тѣ предметы и продукты, которыя для него были потребны. Съ этой стороны его справедливо можно причислить къ лику беззребренниковъ. Не имѣя, послѣднее время, опредѣленныхъ источниковъ дохода, Иванъ Тимофѣевичъ жилъ, какъ птицы небесныя... и кончилъ дни свои безболѣзненно—папаличемъ сердца. О кончинѣ его мы узнали случайно, и очень сожалѣемъ, что намъ не удалось проводить его прахъ, погребенный 24-го Мая на городскомъ кладбищѣ.

Скажемъ же ему послѣднее „прости“, въ полной увѣренности, что онъ огнесся бы къ нашему некрологу съ той незлобивою, которая была всегда ему присуща.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

Осинская пристань (на Камѣ). Сегодня легкій пароходъ Бр. Каменскихъ „Алексей“ запоздалъ на десять часовъ, и еще пришлось проспать ему на пристани часа два. Причина этому та, что одинъ изъ пассажировъ перваго класса, сѣвшій въ Осѣ кунецъ О. зашелъ въ умывальное отдѣленіе парохода, и подвергся аресту. Ручка дверей изнутри сломалась и пассажиръ остался въ заключеніи. Онъ стучалъ пѣсколько минутъ, чтобы ктонибудь отворилъ ему двѣрь. Одинъ изъ пассажировъ былъ любезенъ и, услышавши стукъ, сталъ отворять снаружи дверь. Въ это время прибѣгаетъ пьяный официантъ и кричитъ: Какъ ты смѣешь стучать и зачѣмъ зашелъ сюда! Г. О. распахнулъ дверь и ею ударилъ официанта въ лобъ. И того пошла кровь, онъ началъ кричать, что кунецъ О. ударилъ его; на крикъ прибѣжалъ капитанъ парохода и надѣлалъ дерзостей кунецъ О. Въ заключеніе послалъ за полиціей и составили протоколъ. Не мѣшало бы Бр. Камен-

скимъ по разборчивѣе быть въ служащихъ, а тѣмъ болѣе въ лакеяхъ и исправнѣе быть въ ремонтниковъ пароходовъ.

Здѣсь цѣна на хлѣбъ существуетъ громадная, не уступитъ Петербургу! Мука ржаная 1 р. 30 к., овесъ 80 к., сѣно 50 к. нудъ. Погода стоитъ теплая съ постоянными дождями, озими великолѣпныя, всходъ яровыхъ очень хорошій,—дай Богъ, чтобы прошедшій годъ изгладился изъ памяти народа.

Изъ Красноуфимскаго уѣзда. Во время предстоящихъ камикулъ, въ г. Красноуфимскѣ назначенъ *первый* сѣздъ народныхъ учителей уѣзда, имѣющій открыться подъ предсѣдательствомъ инспектора народныхъ училищъ г. Кроватовскаго.

Дай Богъ. Пусть нашъ уѣздъ неукоряютъ въ отсталости отъ сосѣднихъ уѣздовъ.

Говорить о той пользѣ, какой можно ожидать отъ правильно организованныхъ учительскихъ сѣздовъ, думаемъ, излишне: практика сосѣднихъ уѣздовъ достаточно намъ это выяснила. Остается только пожелать будущему сѣзду полного успѣха; но при этомъ нельзя не пожалѣть, что программа будущихъ занятій сѣзда до сихъ поръ не опубликована ни въ какой газетѣ. Намъ, мѣстнымъ жителямъ, да и вообще всѣмъ, интересующимся дѣломъ начальнаго народнаго образованія, было-бы весьма интересно знать, какіе именно вопросы намѣчены для обсужденія на предстоящемъ сѣздѣ. Смѣемъ надѣяться, что желаемое нами опубликованіе программы не принесетъ задуманному дѣлу никакаго вреда. Н. Б.

Село Мостовское, Екатеринбургскаго уѣзда.

(Продолженіе).

Хлѣбопашествомъ въ Мостовой занимаются 28 человѣкъ, въ томъ числѣ священникъ и псаломщикъ. У послѣднихъ было засѣяно всего три десятины: ржи десятина, три осминника ($\frac{3}{4}$ десят.) ячменя, осминникъ ($\frac{1}{4}$ д.) ярицы и десятина овса. Крестьянами засѣяно:

ржи	24	десят.	ячменя	5 $\frac{1}{4}$	десят.
ярицы	2 $\frac{1}{2}$	—	пшеницы	$\frac{1}{4}$	—
овса	54 $\frac{1}{2}$	—	всего	86 $\frac{1}{2}$	—

Кромѣ того однимъ крестьяниномъ посѣяно льну одна *мѣха*: разбросано сѣмени пудъ. Нужно сказать, что ни пшеница, ни ленъ на мостовской папшѣ неродится. Высѣвается того или другого хлѣба на десятину неодинаковое количество пудовъ: если папша хорошо уважена, то высѣваютъ, напр., овса около 17 пудовъ; если-же плохо, то 20 пудовъ; ячменя отъ 12 до 15 пудовъ; ржи и ярицы отъ 10 до 12 пуд. Словомъ, чѣмъ лучше папша, тѣмъ меньше разбрасывается сѣмянъ; чѣмъ хуже папши, тѣмъ гуще нужно сѣять, больше нужно сѣмянъ. Было высѣяно въ прошломъ году:

ржи	(на 25	десят.)	278	пуд.
ярицы	(— 2 $\frac{3}{4}$	—)	36	—
овса	(— 55 $\frac{1}{2}$	—)	1045	—
ячменя	(— 6	—)	78	—
пшениц.	(— $\frac{1}{4}$	—)	4	—
			1441	пуд.

Мостовлянами предпочитается ранній сѣвъ: „лучше какъ раньше-то посѣешь: скорѣе хлѣбъ поспѣетъ и отъ инвевъ уйдетъ“, говорятъ крестьяне.

Если годъ хорошій, погода благоприятствовала, то съ десятины получается: ржи 140, 100 и 80 пудовъ; овса ячменя и ярицы 60, 50 и 40 пуд. Предположимъ, что каждый мостовской землепашецъ нынѣ намолотилъ съ десятины: по 100 п. ржи, по 50 пуд. ячменя и столько же ярицы. При такомъ урожаѣ мостовляне могли имѣть: 2500 пуд. ржи; 137 п. ярицы и 300 пуд. ячменя,—всего 2937 п. Полагая на каждого жителя по 2 фунта муки въ день, въ теченіи года на все мостовское населеніе нужно 8505 пудовъ. Слѣдовательно, Мостовая отъ своей папши прокормиться не можетъ.

По земской раскладкѣ у мостовлянъ считается 82 десятины пахоты т. е. столько, сколько значително и по уставной грамотѣ. Въ настоящее-же время расчищено земли, если не въ три раза больше показаннаго числа, то въ два неизменно, потому, что мостовляне съ каждымъ лѣтомъ, выражаясь язы-

комъ нашихъ предковъ „сажаютъ новыя расчистки по лѣсамъ“.

„Система огня и топора“ мостовлянами совершается подъ покровомъ ночной темноты, — „ужасно отъ зрѣніи людскаго“, а не такъ какъ работала римскій землепашецъ—отъ ранняго утра до ночи.

Съ открытіемъ движенія по Ур. ж. дорогѣ палъ и Верхотурско-Богословскій трактъ; прекратилось извозничество; впрота дворниковъ на всегда и крѣпко затворились и деньгу зашибать стало негдѣ; мостовляне по нуждѣ должны браться за соху, производить „роненье лѣсовъ ради посѣва жита“. И дай Богъ, чтобъ наши крестьяне брались за пашню. Намъ нужны не дворники, не ямщики, а нужны „прежде всего земледѣльцы; отъ ихъ трудовъ производится хлѣбъ, а хлѣбъ—главизна всѣхъ благъ“, какъ писалъ протопопъ Вавифатьевъ царю Алексѣю Михайловичу,

Прибавивши нѣсколько земли къ своей пашнѣ, мостовлянинъ ранней весной, когда земля оттаяла вершка на два, сохой но „замерзлому“ и пашетъ: „хорошо въ это время верхній-то пластъ отдирается“. На „новъ“ въ первый годъ сѣютъ по большей части овесъ—безъ удобрения. Послѣ перваго хлѣба новъ уваживаютъ. На десятину вывозится отъ 400 до 600 возовъ назмю. На уваженную сѣютъ рожь, а послѣ ржи въ теченіи 4—5 лѣтъ сѣютъ овесъ. Черезъ 5—6 лѣтъ пашню вновь удобряютъ выше показанномъ количествомъ навоза. Наземъ вывозятъ осенью и зимой; платится по 2 к. за возъ. Дѣлаютъ иной разъ и „помочи“.

Года четыре назадъ тому одинъ мостовлянинъ удобрилъ лѣху навозомъ, а другую лѣху—болотнымъ *турфомъ* (торфомъ) и посѣялъ рожь: захотѣлъ испытать—какое удобрение дастъ лучшій урожай? Лѣха, удобренная навозомъ дала лучшій урожай и землепашецъ бросилъ торфяное удобрение. Теперь никто изъ мостовлянъ неупотребляетъ торфъ на пашню. Пашня у мостовлянъ камень-щебень; есть и глинистая. Вся пахоть вблизи селенія; у одного только десятины три въ шести верстахъ отъ села, у такъ называемаго „сахарнаго“ болота. Огораживаются пашни жердьями; на пашнѣ-же устроены и овины. Овины въ Мостовой устраиваются съ печкой, такъ называемые „верховые“, „ямныхъ“ овиновъ, съ подлазами только два. Первые считаются мостовлянами лучше, потому, что разъ, дровъ идетъ мало, а во вторыхъ, хлѣбъ скорѣе сохнетъ. „Наши верховые овины съ той стороны нехороши, что зерно шибоко ужъ высыхаетъ: оно ужъ негодится для посѣва“, говорятъ мостовляне. И вѣрно, что верховые овины—сушилиня. Но однако можно сдѣлать и такъ, что зерно не присохнетъ: стоитъ только изъ подтишка, постепенно гнать жаръ, какъ это и дѣлается нѣкоторыми мостовскими. Почему бы не устроить такихъ овиновъ алчаевцамъ? Татарскія лѣса всѣ вырублены, своихъ лѣсовъ у алчаевцевъ нѣтъ и теперь овини сушатъ ржаной соломой. Но сколько-же нужно истребить соломы, чтобы высушить овинъ? Массу... Положимъ, что въ земледѣльческихъ мѣстностяхъ, при урожаяхъ, ржаная солома въ кормъ скоту неидетъ: она въ большинствѣ случаевъ служить *свѣчей* при молотбѣ хлѣбовъ,—сжигается. Но въ неурожайные годы, какъ напр., нынѣ и ржаная солома послужила бы свою службу, избавивъ скота отъ голодной смерти.

Изъ ржаной соломы въ неурожайные годы можно сдѣлать кормъ не только для рог. скота, но и для лошадей. Вотъ какъ это было продѣлано однимъ Ярославскимъ помѣщикомъ. „Мнѣ извѣстно было, говорить этотъ помѣщикъ, что въ нѣкоторыхъ заграничныхъ хозяйствахъ рог. скотъ кормятъ ржаной соломой, изъ которой дѣлаютъ рѣзку: послѣднюю посыпаютъ мукою и обвариваютъ. Но это дорого. Я рѣшился сушить на овинѣ ржаную солому, мять ее лошадыми, потомъ трясти съ сѣномъ и посыпать солью. Смѣсь эту я складывалъ въ сарай, и чрезъ недѣлю получался такой кормъ, который нетолько рог. скотъ, но и лошади ѣли съ большою охотою“. Какую пользу можетъ принести ржаная солома при голодовкахъ... Соль же теперь, слава Богу, недорого. Пусть каждый землепашецъ вырѣжетъ на воротахъ своего гумна слѣдующія слова: „Трижды горе тому хозяйству, въ которомъ солому низко цѣнить, гдѣ ее разбрасываютъ, сжигаютъ или продаютъ“.

Платится за жатье и съ суслона, и поденно: за день 20

—25 к., съ суслона овса и ячменя (шестымъ снопомъ прикрываютъ) 2 коп.; съ суслона ярицы и ржи (девятымъ прикрываютъ) 3—5 коп.—хлѣбъ хозяйскій. Жнутъ всегда женщины и серпами; мужчины *не умѣютъ* жать: ихъ спина не привычна въ теченіи 14 часовъ нагибаться къ землѣ. Рассказывалъ я одному косулинскому крестьянину, что мостовской земледѣлецъ неумѣетъ жать, косулинецъ, размѣлвшись, проговорилъ: „вотъ какіе мужики есть, что жать неумѣютъ“.

Измолотить овинъ—платить работницѣ—на ея хлѣбѣ 10 к., на хозяйскомъ—5 к. Молотить всегда ночью и при огнѣ при „очажникѣ“. Жгутъ здѣсь не солому, а тѣ пенья, которыя выворачиваютъ, очищая землю подъ пашню.

Въ короткомъ пашня отдается на одинъ хлѣбъ и на два. На нѣсколько лѣтъ отдають тѣ, кто почему нибудь положительно не въ состояніи обрабатывать. За удобренную десятину на одинъ хлѣбъ платится 3 рубля; за плохую—не болѣе рубля. Пашутъ, боронятъ, сѣютъ и полютъ по большей части сами домохозяева; а если кому придется нанять, то вспахать на одинъ рядъ стоитъ 3 рубля; на два ряда—5 рублей; засѣять десятину платится не болѣе 15 коп.; забронить—2 рубля и полоть по 25 коп. въ день. Съ овина получается ржаной соломой около пяти возовъ; овсяной соломой на мѣстѣ продають за 2—3 рубля; возъ ржаной за 1—1½ р. Въ урожайные годы цѣна на солому уменьшается на половину.

Пашутъ сохами, а не такъ давно пахали сабанами. Сохи сами мостовляне неумѣютъ еще дѣлать: покупаютъ въ с. Шайдурихинскомъ по 5—6 руб. за штуку. Всего сохъ въ Мостовой насчиталось 34; боронь—60. Три земледѣльца не имѣютъ ни сохъ, ни боронь.

(Продолженіе будетъ).

Замѣтки Ирбитскаго строгожила.

— Ты, братъ, что не пришелъ вчера на пульку-то? спрашиваю я своего пріятели, встрѣтившись съ нимъ у одной нашей общей знакомой.

— Да некогда, братецъ, было, занятъ былъ.

— Занятъ! удивился я (пріятель мой никогда ничего недѣлаетъ) чѣмъ это такимъ важнымъ?

— Дѣлами, братецъ, дѣлами.

— Дѣлами, дѣлами! Да откуда онѣ у тебя взялись и что за дѣла такія?

— Дума вчера была, ну и выходитъ—общественными дѣлами.

Пріятель мой дѣйствительно избранъ въ гласные думы.

— А, общественными! ну, рассказывайте, рассказывайте по порядку: что и какъ? встала хозяйка, наливая намъ по стакану чаю.

Пристроились мы всѣ къ столику съ самоваромъ, и пріятель мой повелъ рассказъ. Давно кончилось чаепитіе, а пріятель все говорилъ. Наконецъ кончилъ.

— Да вѣдь это, братъ, хоть въ газету пиши, говорю я ему, выслушавъ его рассказъ.

— А коль охота такъ пиши, говорить. А теперь до свиданья, домой пора, прибавилъ онъ, прощаясь съ хозяйкой.

Не много погодя, пошелъ и я домой.

Не написать ли въ самомъ дѣлѣ? размышлялъ я дорогой. Пишутъ-же вѣдь люди о дѣлахъ-то общественныхъ. Какъ вотъ только писать? съ чего начать, чѣмъ кончить? Продолжалъ я думать. Наконецъ рѣшилъ такъ: начну съ ознакомленія читателя съ городомъ, ну, а когда надо будетъ кончить—кончу, какъ Богъ на душу положитъ. И такъ рѣшено. Начинаю.

Городъ Ирбитъ извѣстенъ торговому міру своею миллионною ярмаркою, какъ обмѣнный пунктъ европейскихъ товаровъ на азиатскіе, но едва-ли онъ извѣстенъ кому ни-

будь, кромѣ самихъ мирныхъ обывателей, въ отношеніи благоустройства. А это тоже интересная статья.

Прежде всего я долженъ сказать: городъ расположенъ на низкой, болотистой мѣстности, при слияніи рѣкъ Ирбита и Ницы, которыя и служатъ ему границею съ восточной, сѣверовосточной, сѣверной, сѣверозападной, а пожалуй и съ западной сторонъ. Югозападною и западною сторонами городъ примыкаетъ къ небольшимъ холмамъ, длиною въ двѣ версты, покрытымъ мелкимъ березнякомъ, которые носятъ названіе „бугровъ“. Съ юговосточной стороны мѣстность открытая и, сравнительно съ городомъ, возвышенная. Качество почвы подъ городомъ можетъ хвалить только развѣ старожиль патриотъ, да и то, я думаю, не всякій.

Г. Ирбитъ, какъ и большинство уѣздныхъ городовъ необъятной матушки Россіи, не отличается многолюдствомъ. Жителей въ немъ, по однимъ свѣдѣніямъ что-то около 6000, а въ календаряхъ пишутъ только 4442 челов. обо-его пола. Впрочемъ, календарному свѣдѣнію позволительно и не придавать большой вѣры, такъ какъ означенная цифра показывается вотъ уже болѣе десяти лѣтъ. И такъ въ Ирбитѣ приблизительно 6000 жителей.

Жители Ирбита дѣлятся на два общества или вѣрнѣе, на двѣ партіи: *старожилы* и *новожилы*, изъ которыхъ первые отличаются отъ послѣднихъ богатствомъ фантазіи въ отношеніи своихъ правъ на кой-какія привилегіи; *новожилы* же — народъ болѣе или менѣе реальный. Обѣ же партіи, взятыя вмѣстѣ, въ домашнемъ быту, просто мирные обыватели, живущіе съ своими женами по заповѣди Божіей; ремесль ни какихъ не знаютъ и ни какими художествами не занимаются, а знай себѣ лежатъ круглый годъ, съ боку на бокъ переворачиваются, а въ Февралѣ собираютъ доходы съ домовъ, платятъ долги, что наѣдятъ за годъ, и опять лежатъ; а у кого нѣтъ домовъ, а стало быть и доходовъ, тѣ лѣтомъ кирпичи дѣлаютъ (единственное художество) въ баню по субботамъ исправно ходятъ, что и считаютъ высшею въ жизни добродѣтелью, — однимъ словомъ — „рубаха народъ,“ какъ говоритъ мой пріятель.

Постройка въ Ирбитѣ, благодаря ярмаркѣ, тоже хоть куда: много каменныхъ домовъ; изъ нихъ одни взяли красоту, другіе массивностью, ну а третьи такъ-себѣ — средней руки; есть и гостинный дворъ и много другихъ каменныхъ торговыхъ корпусовъ, а на придачу къ этому громадное, торговое зданіе, именуемое *Пассажемъ*, — словомъ картинка городъ, если-бы вотъ только... грязи въ улицахъ поменьше.

Въ Ирбитѣ, какъ и во всякомъ благоустроенномъ городѣ, есть городская дума (этотъ своего рода парламентъ), городская управа, есть полиція, есть и земская управа и мировой судъ.

По части образованія Ирбитъ тоже отъ людей не отсталъ: приходское училище, городское, женская прогимназія, ремесленное училище даже есть, двѣ бібліотеки, — да мало ли чего въ Ирбитѣ нѣтъ. Одно слово, хороший городъ, только... грязи-бы, грязи вотъ поменьше. А то вѣдь столько у насъ грязи всякой, что человекъ свѣжій, не бывавшій въ Ирбитѣ весной или осенью, едва-ли въ состояніи составить вѣрное понятіе о той грязи, по которой шлепаютъ наши обыватели. Впрочемъ, что грязь! грязь-бы все еще ничего, — да и гдѣ ее не бываетъ весной или осенью, — но дѣло въ томъ, что въ хорошую, сухую погоду она здѣсь смѣняется ужаснѣйшимъ зловоніемъ, которое — къ слову сказать — пользуется въ Ирбитѣ правами гражданства и име-

руется остряками не зловоніемъ, а *благораспореніемъ*. Надобно сказать, что *благораспореніе* это получается совсѣмъ не отъ разложенія грязи, данной Богомъ, а, если можно такъ выразиться, отъ грязи рукотворенной. Вотъ къ примѣру хоть нынѣшнюю весну взять: весь городъ обложился навозомъ и другими нечистотами, точно Парижъ во дни революцій крѣпкими баррикадами. Мало того, что завалены окраины города, прилегающія къ „буграмъ“, но и берега рѣкъ подверглись той же участи. Правда, берега не вездѣ укрѣплены навозомъ прочно. Есть и такіе мѣста, гдѣ навозъ вываленъ на берегъ безъ всякой споровки, такъ сказать, безъ системы, но за то есть и такія, какъ напримѣръ въ концѣ Веселой улицы, противъ бань Волкова. Тутъ дамба изъ навоза сдѣлана ужъ кажется по всѣмъ правиламъ техники, такъ что сдѣлай приступъ хоть самъ Тамерланъ со своими знаменитыми таранами, такъ и онъ-бы со стыдомъ отступилъ. Ну какъ-же послѣ этого не быть у насъ *благораспоренію*?!

Прежде бывало то вешней водой унесетъ всю эту дрянь, то санитарная коммисія — вѣчное ей блаженство! — не давала засаривать береговъ, да и вообще указывала мѣсто для своза нечистотъ. Нынѣ же о санитарной коммисіи, съ отъѣздомъ городского врача П. Н. Серебренникова, ни слуху, ни духу, а рѣки ни за что не хотятъ выходить изъ береговъ и подобрать наваленное обывателями на эти берега. Вѣдь вотъ выйдетъ-же такая оказія. Должно быть ужъ Богу такъ угодно. Ну, а такъ какъ идти противъ Его воли великій грѣхъ, то и обыватели наши не ударятъ пальца о палець. Да и что въ самомъ дѣлѣ въ этакомъ случаѣ подѣлаешь, да и для чего? Жили-же вѣдь старики въ этой грязи да и подолгу. За примѣрами ходить не далеко.... Да это что еще! какъ ниже будетъ видно, найдутся и доказательства тому, что грязь и навозъ не только не приносятъ вреда здоровью, а чуть-ли даже не полезны. Словомъ, на санитарномъ вопросѣ мы себя не дадимъ въ обиду.

О санитарномъ состояніи Ирбита и въ думѣ (*) вонъ даже толковали — не нарокомъ конечно это вышло, а такъ, къ слову пришлось, — такъ и тутъ въ грязь лицомъ не ударили. Обсуждался, видите-ли, вопросъ о перестройкѣ деревяннаго, теперь не нужнаго, да пожалуй и негоднаго, театра на казармы. Вещь сія (казармы) оказалась необходимою влѣдствіе не удовлетворительнаго состоянія квартиръ новобранцевъ какъ по санитарнымъ условіямъ, такъ и по разбросанности ихъ въ разныхъ пунктахъ, лежащихъ не только не близко одна отъ другой, но не близко и отъ общихъ столовыхъ.

Я не найду нескромнымъ со стороны любопытнаго вопроса: какъ это такъ, ни съ того — ни съ сего, додумались наши думцы, не требовательные къ доброкачественности почвы въ своемъ домашнемъ обиходѣ, позаботиться о новобранцахъ, людей пришлыхъ?

Да, дѣйствительно, имъ самимъ (думцамъ) едва ли бы пришла въ голову такая гуманная мысль, если-бы не вышла тутъ одна пренепріятная исторія. Дѣло вотъ въ чемъ.

Жилъ-былъ въ прошломъ году въ Ирбитѣ врачъ И. М. Потѣхинъ, завѣдывавшій санитарною частію Туркестанскихъ новобранцевъ. Вотъ этотъ-то Потѣхинъ, на запросъ своего начальства, возьми да и напиши — нелегкая его дернула! — что такъ и такъ: квартиры новобранцевъ дескать у насъ

(*) Теперь рѣчь пошла о томъ самомъ засѣданіи, о которомъ упоминается въ началѣ замѣтки.

(въ Ирбитѣ) негодны: въ однихъ потолоки низки, въ другихъ воздуху мало, третьи, при всемъ этомъ, стоятъ на зыбунахъ и т. д.; оттого де у насъ и болѣзни разныя на новобранцахъ не перемежаются. Вотъ подижь ты вѣдь какъ расписалъ! А ужъ мы ли не влюбились, намъ-ли не здорово наше *благораствореніе!*

Ну, что тамъ не толкуй, а отъ начальства-то сейчасъ запрось городской управѣ: какъ, что и почему? и нельзя ли дескать устроить новобранцевъ получше?—Такъ-то вотъ и должна была собраться дума и умомъ пораскинуть.

Начали собираться думцы. Съ начала промежь себя судили-рядили, и такъ примѣривали и эдакъ прикидывали, а выходитъ все такъ, что безъ постройки казармъ ни какимъ способомъ не обойдешься.

Ну что! строить, такъ строить! Наши гласные и на то согласны! Да почему и не строить въ самомъ дѣлѣ: матеріаль готовый, денегъ—куры не клюютъ, подрядчиковъ—только кличь кликнуть и нерадь будешь—такъ много распладила ихъ ярмарка.

Подѣхали еще два-три гласныхъ, сосчитали—законное число. Открыли засѣданіе. Предсѣдатель, городской голова, объявилъ думѣ вопросъ, подлежащій ея обсужденію, разъяснилъ также и причину, вызвавшую обсужденіе этого вопроса, а затѣмъ, по желанію нѣкоторыхъ гласныхъ, прочелъ выдержку изъ рапорта врача Потѣхина.

— Какъ это странно! заявилъ гласный Р., когда чтеніе кончилось. Нанишетъ какой нибудь докторъ по начальству: негодны квартиры, а начальство и вѣрять ему; не спросить даже, такъ-ли, а тутъ строй казармы, расхочуйся.

— Кому-же будетъ вѣрять начальство, какъ не доктору, возражаетъ гласный Ш. Да и что такое написалъ г. Потѣхинъ? Укажите мнѣ хоть на одно слово не правды въ его донесеніи. Развѣ не правда, что мы живемъ по колѣно въ грязи? развѣ не правда, что квартиры стоятъ на зыбунахъ? развѣ не правда и то, что городъ кругомъ обложился навозомъ и другими нечистотами, отъ которыхъ нѣтъ возможности цѣлую половину года вздохнуть свободно? Однимъ словомъ отъ перваго до послѣдняго слова въ донесеніи г. Потѣхина неумолима правда. Да и кромѣ...

— Позвольте, Н. И—чь, возвысилъ свой голосъ гласный А.! Нельзя-же и вѣрять обыкновенно всему, что доктора говорятъ.

— Это почему?

— Да потому обыкновенно, что все они на одну статью. Вонъ Серебренниковъ обыкновенно проходу не давалъ: въ навозѣ, говорить, вы гниете, и воду-то куда негодную пьете и проч. такое.

— Ну такъ чтоже?

— А то, что самъ же себѣ и противорѣчить.

— Какъ такъ?!

— А вотъ какъ: пріѣхалъ онъ обыкновенно къ намъ какъ спичка, а какъ пожилъ на нездоровой-то почвѣ,—обыкновенно, разнесло! А Потѣхинъ! На что, обыкновенно, былъ похожъ, когда пріѣхалъ? Ну пожилъ на нездоровой почвѣ, обыкновенно, на человека сталъ похожъ.

На такой доводъ даже и находчивый Ш. не нашелся что сказать, а можетъ быть и не хотѣлъ. Во всякомъ случаѣ не мѣшало бы сказать почтенному гласному, что рѣчь его хотя и очень красна, но не убѣдительна. Впрочемъ услышать въ нашей думѣ доводы, похожіе на приведенный, при рѣшеніи какого бы то ни было вопроса вовсе не составляетъ рѣдкости, а потому не лишнимъ считаю пояснить,

что упомянулъ я объ этомъ обстоятельстве съ единственною лишь цѣлію показать, что у насъ все же есть даже и въ средѣ гласныхъ такіе патриоты, которые, не взирая ни на что, всегда готовы вступить за честь санитарнаго состоянія города, а при случаѣ даже доказать, что жить въ грязи не только не вредно, но и полезно очень.

Однако довольно разсужденій. Продолжаю о думѣ.

— Не преждевременно ли, господа, строить казармы? заявилъ кто-то изъ гласныхъ, выслушавъ доводы гласнаго А.

— Почему преждевременно? освѣдомляется другой.

— Да потому, что можетъ такъ случиться, что построимъ мы казармы, а новобранцевъ не будутъ посылать на зиму въ Ирбитъ, пояснилъ тотъ. По моему мнѣнію, не лучше ли съ начала спросить главный штабъ или кого тамъ слѣдуетъ и, въ случаѣ полученія благопріятнаго отвѣта, можно будетъ приступить къ постройкѣ.

По непродолжительномъ обсужденіи вопросъ о перестройкѣ театра въ этомъ смыслѣ и былъ рѣшенъ. Въ виду же заявленія городского головы о принятіи мѣръ противъ пожара постановлено: пока зданіе застраховать, какъ не жилое помѣщеніе (какъ жилое то на страхъ не принимаютъ, потому что театръ деревянный).

Въ концѣ засѣданія гласнымъ Ш., съ разрѣшенія предсѣдателя, была прочитана записка приблизительно слѣдующаго содержания: *)

„Помня присягу, памятуя слова почтеннаго собрата нашего о. Аристарха Дмитріевича Удинцева „служить вѣрно и не лицемерно“, не забывая также и того, что мы, принявъ званіе гласныхъ, взяли вмѣстѣ съ тѣмъ на себя и отвѣтственность предъ обществомъ, предъ нашими избирателями,—я считаю своей обязанностію сказать собранію (одинъ изъ гласныхъ уходитъ) вотъ уже два года пользуемся мы званіемъ гласныхъ, т. е. прошла половина срока, на который мы уполномочены вѣдать дѣла города, на который намъ ввѣрены судьбы города. Оглянемтесь, господа, и посмотримъ: что мы сдѣлали за все это время? Ничего. Вѣдь если посмотрѣть пристально, то глазамъ нашимъ представится картина городского хозяйства въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ мы приняли его отъ прежняго состава думы или, вѣрнѣе сказать, изъ рукъ прежняго городского головы А. Г. Хитрова. По однимъ дѣламъ, не терпящимъ отлагательства, мы сами (дума) ничего не сдѣлали, по другимъ хотя и сдѣланы постановленія, но управою исполненіе ихъ отложено въ дальній ящикъ или же, наконецъ, есть такіа дѣла, о которыхъ управа почему-то до сихъ поръ не докладываетъ думѣ, не смотря на то, что скорѣйшее разрѣшеніе такихъ дѣлъ несомнѣнно принесло бы пользу городу. Чтобы не быть голословнымъ, укажу на слѣдующіе, настоятельно требующіе разрѣшенія, вопросы. Почему напри- мѣръ ничего не предпринято по вопросу о ходатайствѣ предъ правительствомъ о закрытіи Тюменской январской ярмарки, открытой, вопреки существующимъ на этотъ предметъ законамъ, съ явною, мнѣ кажется, цѣлію подорвать Ирбитскую ярмарку? Нѣтъ мудренаго, что такой замыселъ, съ проведеніемъ желѣзной дороги на Тюмень, легко можетъ осуществиться на дѣлѣ. А вѣдь относительно ходатайства предъ правительствомъ о перенесеніи срока Тюменской ярмарки думою давно сдѣлано постановленіе. Второе. Поче-

*) Конечно я не въ состояніи воспроизвести записку изъ слова въ слово, но воспроизвести содержаніе, со словъ пріятеля, вполне надѣюсь.

му городская управа не созвала думу для обсужденія вопроса о перестройкѣ каменныхъ корпусовъ внутри гостинаго двора, о чемъ ходатайствовали нѣкоторые торговыя фирмы во время Ирбитской ярмарки? Вопросъ этотъ, въ связи съ предъидущимъ, я нахожу настолько важнымъ, что, думаю, едва ли управа вправѣ отговариваться ярмарочными хлопотами, тѣмъ болѣе, что нашла же она время въ Февралѣ собрать думу для выбора дополнительныхъ членовъ торговой депутации. Между тѣмъ это послѣднее далеко не такъ важно, какъ первое. Кто знаетъ, можетъ быть, когда мы соберемъ обратить вниманіе на эти вопросы, будетъ уже поздно. Далѣе. За три года не обревизована городская управа и Богъ знаетъ когда будетъ обревизована. Мы же, гласные, если сказать по совѣсти, не знаемъ что дѣлается въ управѣ. Затѣмъ, почему это до сихъ поръ не приводится въ исполненіе постановленіе думы относительно печатанія ея постановленій? Выполненію этого постановленія я придаю весьма важное значеніе на томъ основаніи, что тогда было бы видно: что постановлено думою и что изъ того приведено въ исполненіе. Наконецъ, что сдѣлано по отношенію осушенія города? Произведена **) нивелировка города, причѣмъ предполагалось расчистить русло рѣчки Серебрянки, ***) чтобы осушать почву. Все это занесено на планъ,—на томъ дѣло и остановилось. А постройка женской прогимназіи? не черепашымъ ли шагомъ она идетъ? А ходатайство объ открытіи мужской прогимназіи? Что извѣстно намъ о ходѣ этого дѣла?—Ничего! несмотря на то, что на наименованіе ея Александровскою уже давно получено Высочайшее соизволеніе. Да, впрочемъ, это-ли только? Если порыться въ памяти, то много еще можно найти такого, о чемъ слѣдовало бы призадуматься.

Чтеніе записки закончилось воззваніемъ „проснуться, встряхнуться и, если еще не поздно, горячею дѣятельностію доказать обществу, что мы (т. е. гласные) достойны того довѣрія, которое оно намъ оказало, выбравъ своими представителями“.

По прочтеніи записки нѣкоторое время царило молчаніе. Можно было подумать, что гг. гласные сосредоточились на своихъ грѣхахъ по отношенію къ обществу. Но вотъ наконецъ гласный К., очнувшись отъ навѣянныхъ, вѣроятно, чтеніемъ записки думъ, обратился къ Ш. съ такимъ вопросомъ:

— Вы, Н. И.—чь, состоите, кажется, членомъ коммисіи по Н. Н.? (Пріятель не разслышалъ о какой коммисіи шла рѣчь).

— Да, былъ отвѣтъ.

— Какъ-же вы себя-то противорѣчите?

— Какъ!?

— Да какъ-же. Вы говорите, что то идетъ худо, это—изъ рукъ вонъ скверно,—стало быть вы сами ничего не дѣлаете.

— Пусть такъ. Но развѣ я себя хвалю? развѣ я указываю на личности? я говорю вообще о дѣлѣ, а потому личныя препирательства нахожу тутъ неумѣстными...

— Господинъ предсѣдатель! кончилось или нѣтъ засѣданіе? спросилъ кто-то изъ гласныхъ.

— Засѣданіе закрыто, объявилъ предсѣдатель.

— Вѣроятно еще кто-нибудь будетъ читать заявленіе, съ усмѣшкой замѣтилъ гл. К.

Такъ закончилось это интересное засѣданіе.

Мой пріятель говорилъ, что приведенная записка гласнаго Ш. въ недалекомъ будущемъ будетъ разсматриваться думою. Доживемъ—увидимъ, а не увидимъ, такъ услышимъ.

Строгожилъ.

Г. Шадринскъ, 14-го Мая 1884 г.

Милостивый государь

Господинъ Редакторъ!

Я, какъ гласный шадринскаго земства и мировой судья, немогу оставить безъ отвѣта корреспонденцію изъ Шадринска неизвѣстнаго автора, напечатанную въ № 18 издаваемой Вами газеты, гдѣ набрасывается весьма неблагоприятная тѣнь на мою многолѣтнюю общественную дѣятельность, которая до сихъ поръ не только непорицалась и не топталась въ грязь кѣмъ либо, а напротивъ всегда встрѣчала искреннее сочувствіе въ средѣ мѣстнаго общества, постоянно избираващаго меня въ разныя общественныя должности. А потому смѣю надѣяться, что Вы, для возстановленія истины, дадите мѣсто на страницахъ Вашей газеты настоящему моему письму.

Сущность всѣхъ инсинуацій, заключающихся въ корреспонденціи, сводится къ тому, что я и г. Султановъ воспользовались званіемъ гласнаго для того, чтобы повліять на назначеніе земскимъ собраніемъ намъ, какъ участковымъ мировымъ судьямъ, содержанія въ размѣрѣ 3000 рублей. Скоро исполнится одиннадцать лѣтъ, какъ я и г. Султановъ состоимъ въ должности участковыхъ мировыхъ судей, по избранію Шадринскаго земства, и за все это время не было ни одного года, когда бы земское собраніе назначало на содержаніе мировыхъ судей менѣе 3000 р. Содержаніе въ этомъ размѣрѣ мировымъ судьямъ у насъ назначено съ перваго трехлѣтія, по открытіи судебно-мировыхъ учреждений въ Пермской губерніи, еще тогда, когда ни я, ни г. Султановъ, никто либо другой изъ участковыхъ мировыхъ судей на былі гласными шадринскаго земства. На выдачу содержанія мировымъ судьямъ въ такомъ размѣрѣ изъявили свое согласіе и г. министръ Юстиціи, о чемъ онъ и увѣдомилъ Шадринское земство чрезъ Пермскаго губернатора. Да и въ одномъ ли Шадринскомъ земствѣ мировые судьи получаютъ содержаніе въ 3000 р.? Мнѣ положительно извѣстно, что тоже содержаніе получаютъ мировые судьи въ уѣздахъ—Екатеринбургскомъ, Пермскомъ, Верхотурскомъ и Камышловскомъ, правительственнымъ мировымъ судьямъ въ западныхъ губерніяхъ назначено изъ казны содержаніе въ 3000 р.,—въ сосѣдней съ нами Оренбургской губерніи правительственные судьи получаютъ около той же суммы, если не ошибаюсь, 2700. Хотя въ нѣкоторыхъ земствахъ Пермской губерніи и назначается содержаніе мировымъ судьямъ въ меньшемъ размѣрѣ, а именно по 2500 и даже 2200 рублей; но тамъ, насколько мнѣ извѣстно, дѣла у мировыхъ судей въ продолженіи года поступаетъ, если не втрое, то во всякомъ случаѣ, вдвое менѣе, чѣмъ у мировыхъ судей, напримѣръ, Шадринскаго уѣзда.

Корреспондента сильно возмущаетъ, какъ диковинка, назначеніе земствомъ судьямъ такого огромнаго содержанія, какъ онъ выражается, губернаторскаго. Я бы, пожалуй, согласился съ нимъ, если бы всѣ три тысячи рублей шли на личное содержаніе мирового судьи. Но на дѣлѣ-то выходитъ не такъ. Изъ этихъ денегъ чуть не половина расходуется на содержаніе камеры, наемъ писцовъ и вообще на канцелярскіе расходы. Чтобы не быть голословнымъ, я приблизительно изчислю тѣ расходы, которые мною произведены были въ 1883 году на содержаніе камеры. Въ продолженіи этого года поступило ко мнѣ дѣлъ 1322, изъ нихъ рѣшено 1280, осталось нерѣшенныхъ дѣлъ къ 1 Января 1884 года 42. При такомъ количествѣ дѣлъ я долженъ былъ произвести слѣдующія расходы: на наемъ трехъ писцовъ и разсыльнаго 660 руб., на печатаніе бланковъ 120 рублей, на писчую бу-

**) Еще при прежнемъ составѣ думы.

***) Да не подумаетъ читатель, что это настоящая рѣчка Нѣтъ. Это просто ровъ съ гниющими чуть ли не отъ сотворенія міра разными органическими веществами, которыми Ирбитская ярмарка каждаго года не скупились надѣлать Ирбитскую почву.

магу, перья карандаши и сургучъ 45 р. на обязательную выписку правительственныхъ изданій, какъ-то: Сенатскихъ и Губернскихъ вѣдомостей, алфавитовъ и вѣдомостей справокъ о судимости около 30 р., на мелочные расходы: мытье половъ и вставку зимнихъ рамъ въ камерѣ, нитки, бичевки, шнурки, холстъ для тюковъ и ремонтъ мебели и обстановки 35 р.; да кромѣ того квартира подъ камеру съ отопленіемъ и освѣщеніемъ стоила 300 р. (Хотя у меня камера помѣщается въ своемъ домѣ, но квартира, если бы не была запята камерою, она сдавалась бы и приносила доходъ). И вотъ въ результатѣ оказывается, что на личное содержаніе судьи остается только около 1800 рублей. Пусть всякій безпристрастный человѣкъ по совѣсти скажетъ, можно ли такое содержаніе назвать чрезмѣрнымъ, несоответствующимъ тому тяжелому труду, который несетъ мировой судья. Лѣтъ десять тому назадъ, въ Шадринскѣ на это жалованье можно было жить хорошо; но теперь, когда жизнь сдѣлалась вдвое и втрое дороже, мировые судьи, въ особенности семейные, едва перебиваются, кое-какъ сводя концы съ концами. Уменьшеніе же этаго содержанія поставило бы мировыхъ судей въ самое бѣдственное положеніе. Шадринское земство сознавая это вполне, никогда и не задавалось этою мыслью. Только одному гласному г. Степанову почему то пришла въ голову мысль, и при томъ несвоевременно, объ уменьшеніи содержанія судей. Обыкновенно дѣлается такъ, по крайней мѣрѣ въ нашемъ Шадринскомъ земствѣ: передъ выборомъ мировыхъ судей, на все предстоящее трехлѣтіе назначается содержаніе, чтобы баллотирующійся зналъ, на какое вознагражденіе онъ можетъ рассчитывать въ продолженіи своей трехлѣтней службы. Выборы мировыхъ судей на послѣднее трехлѣтіе происходили въ XIII очередномъ собраніи и тогда же опредѣленъ былъ размѣръ содержанія; въ это время и надо было г. Степанову поставить вопросъ объ уменьшеніи судейскаго содержанія; но онъ въ то время не дѣлалъ никакихъ возраженій, а вспомнилъ объ этомъ уже во время XIV очереднаго собранія, послѣ разсмотрѣнія смѣты на содержаніе мировыхъ судей, при обсужденіи вопроса о переводѣ арестныхъ помѣщеній изъ 3, 4 и 5 участковъ въ одно центральное въ г. Шадринскѣ. Г. Степановъ сильно настаивалъ тогда, чтобы содержаніе арестныхъ помѣщеній отнесено было на счетъ тѣхъ суммъ, которыя отпускаются на жалованье судьямъ и на расходы по должности; но такое требованіе, какъ несогласное ни съ однимъ изъ существующихъ законовъ, было собраніемъ отклонено. Корреспондентъ, видимо, старается поставить г. Степанова на пьедесталъ героя и борца за правду, а прочихъ гласныхъ изображаетъ какимъ то глупымъ стадомъ барановъ, которое безпрекословно слѣдуетъ за Кыштымовымъ и Султановымъ. Я нѣсколько лѣтъ состою въ званіи гласнаго и за все время земской службы вынесъ самое пріятное и отрадное впечатлѣніе о дѣятельности моихъ товарищей; не припомню ни одного случая, чтобы собраніе въ угоду какому либо лицу постановило рѣшеніе. Въ высшей степени не удобно со стороны неизвѣстнаго автора бросать грязью во всѣхъ гласныхъ Шадринскаго земства, обвиняя въ пристрастномъ рѣшеніи, изъ угожденія мнѣ и г. Султанову. По моему искреннему и глубокому убѣжденію, собраніе несогласилось съ мнѣніями г. Степанова не изъ тѣхъ побужденій, которыя приписываетъ корреспондентъ гласнымъ, а въ этомъ случаѣ собраніе исходило изъ убѣжденія, что судъ тогда только можетъ стоять на надлежащей высотѣ, когда лица избранныя, для отправленія правосудія, будутъ обеспечены матеріально въ достаточной степени, когда они будутъ поставлены въ независимое положеніе и когда нужда не будетъ стоять за ихъ плечами и парализировать ихъ дѣятельность, это старая истина, давно весьма извѣстная, но она, должно быть неизвѣстна корреспонденту, или умышленно имъ игнорируется. Что же касается увеличенія содержанія судебныхъ приставовъ до 600 рублей, которое корреспондентъ также ставитъ въ вину земскому собранію, то я только могу сказать, что оно вызвано было крайнѣ недостаточнымъ содержаніемъ, получаемымъ ранѣе приставами; такою ограниченнаго содержанія пристава получали ни въ одномъ земствѣ Пермской губерніи. Для большаго посрамленія Шадринскаго земства, за постановленныя

имъ рѣшенія, относительно содержанія мировыхъ судей и судебныхъ приставовъ, корреспондентъ ссылается на тягостный и голодный годъ для Шадринскаго уѣзда и на вздорожаніе всѣхъ жизненныхъ продуктовъ. Бѣдствие уѣзда для всѣхъ понятно и всеми оно сознается, но также всѣ знаютъ и то, что это бѣдствие весьма чувствительно отзывается и на лицахъ, служащихъ у земства на жаловань; этаго не желаетъ знать только одинъ корреспондентъ.

Примите увѣреніе въ моемъ уваженіи и преданности, мировой судьи г. Шадринска и гласный Шадринскаго земства *Евгеній Ив. Кыштымовъ.*

Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ!

Въ хроникѣ 16 и 17 № издаваемой вами газеты, проведена идея, что наследники Малыхъ получили черезчуръ щедрое вознагражденіе за свое шестисотъ рублевое имущество. Рѣшительно не понимаю, по какимъ даннымъ, г. хроникеръ оцѣнилъ его не болѣе какъ въ 600 р.; если потому, что въ 1852 году была произведена оцѣнка этому мѣсту, то удивлюсь, какъ не понять такого простаго факта, что цѣны на недвижимыя имущества 30 лѣтъ тому назадъ нельзя приравнять къ настоящимъ. Я хочу выяснить нѣкоторыя обстоятельства, которыя повидимому совсѣмъ неизвѣстны г. хроникеру, какъ первое изъ нихъ, о которомъ я сейчасъ говорила. Мѣсто это занимаетъ 61 квадратную сажень, находится въ центрѣ главной торговой площади города Екат. близъ новаго гостиннаго двора. На этомъ мѣстѣ былъ каменный домъ, и 6-ть лавочекъ, въ домѣ одно время помѣщался винный погребъ, но не кабакъ. Домъ ремонтировать не позволили, и его принуждены были снести. Точно также владѣльцамъ не позволили и застроить мѣсто лавками, тогда какъ для другихъ лицъ это позволеніе послѣдовало, и доходы съ мѣста Малыхъ собирались въ пользу города. Наслѣдники Малыхъ нѣсколько разъ заявляли свои требованія къ городскому управленію, заплативъ имъ за ихъ собственность по ея стоимости, но въ продолженіи 26 лѣтъ дѣло это числилось въ спискѣ нерѣшенныхъ. Наконецъ въ настоящемъ году, Екат. городская дума нашла, что она дѣйствительно должна наследникамъ Малыхъ, которые и согласились получить 2000 руб. не потому, что находили эту сумму вполне достаточною, чтобы вознаграждать себя за понесенныя убытки, невольною утратою этого мѣста, а только потому, что если запросить болѣе, то вопросъ этотъ снова долженъ доложиться думѣ, снова поступить на обсужденіе г. гласныхъ, и по всей вѣроятности отложился бы еще на неопредѣленное время, въ продолженіи котораго наследники Малыхъ попрежнему должны быть посторонними свидѣтелями того, какъ доходы съ ихъ собственности поступаютъ въ чужіе руки. Тѣмъ болѣе что и за прошедшее время, сумма доходовъ весьма значительна. Домъ съ лавочками еще въ 1850 году, приносилъ Малыхъ 130 р. годоваго дохода „что видно изъ документовъ, сохранившихся въ семействѣ Малыхъ“. Судя по тому, какъ съ каждымъ годомъ увеличивается цѣны на торговня мѣста въ Екат., эту цифру можно смѣло удвоить, и къ капитальной суммѣ доходовъ, причислить проценты за все время, пока городское управленіе владѣло мѣстомъ Малыхъ не на законномъ основаніи. Изъ всего этого ясно вытекаетъ, что наследники Малыхъ, получивши 2000 р., понесли только одни убытки, въ силу необходимости и на нихъ вполне оправдалась русская пословица, что „Сила солому ломить“. Вамъ, милостивый государь, какъ редактору газеты, должна быть присуща справедливость. Все, что касается наследниковъ Малыхъ, касается лично меня, а потому я и обращаюсь къ вамъ съ своей покорнѣйшей просьбой, помѣстивъ мое настоящее письмо, въ ближайшемъ № „Екат. Нед.“ для возстановленія истины, которую г. хроникеръ освѣтилъ весьма туманно. По его мнѣнію наследники Малыхъ получили деньги за свою собственность, только благодаря какой-то счастливой случайности, что дума не должна была удовлетворять ихъ законнаго иска. Смѣю думать, что тутъ вкралась ошибка съ его стороны.

Одна изъ наследницъ Малыхъ, Уварова.

„Предъявление“.

(Очеркъ съ натуры).

„Въ случаѣ согласія уполномоченнаго отъ заводовладѣльцевъ и довѣренныхъ отъ крестьянъ на проэктированную по плану нарѣзку, таковая нарѣзка немедленно обозначается въ натурѣ межевыми признаками и, если при исполненіи сего не послѣдуетъ никакихъ возраженій, то отграниченіе надѣла признается состоявшимся окончательно, о чемъ составляется при участіи мирового посредника особый актъ, который, равно какъ и планъ,—подписываются производителемъ работъ, межевымъ чиновникомъ, уполномоченнымъ отъ заводоуправленія казенныхъ и поссессіонныхъ, довѣренными отъ крестьянъ и мировымъ посредникомъ съ приложеніемъ печати*.“

Въ срединѣ Іюля 1880 года въ селѣ Б—мъ, П—ской губерніи, былъ собранъ сходъ довѣренныхъ отъ крестьянъ десяти селеній Б—ской волости, по шести человекъ отъ каждого селенія. Сходъ собранъ для предъявленія крестьянамъ актовъ и плановъ окончательнаго отграниченія крестьянскихъ надѣловъ—земельнаго и лѣснаго. Съ ранняго утра еще собрались крестьяне на сходъ и, въ ожиданіи предъявленія, размѣстились въ разныхъ мѣстахъ села; но большинство у волостнаго правленія: кто стоялъ, кто сидѣлъ, кто, прислонясь къ волостной избѣ, подремывалъ; иные изъ крестьянъ уже жаловались, что долго маютъ ихъ,—время-то страднее. Необходимые для предъявленія лица: производитель работъ, таксаторъ, нѣсколько межевщиковъ временнаго отдѣла и уполномоченный отъ заводоуправленія—тоже давно были уже въ сборѣ; они помѣстились въ чистой и просторной крестьянской избѣ и вели бесѣду о предстоящемъ предъявленіи; на скамьяхъ и столахъ были разложены совершенно отдѣланные планы и начисто переписанные акты. Дѣло стояло лишь за мировымъ посредникомъ, котораго ожидали съ минуты на минуту.

Производитель работъ, изъ трусливыхъ чиновниковъ, хорошо знавшій страстишку посредника при случаѣ „дрызнуть“, высказывалъ опасенія: не завернула ли мировой по пути къ своему пріятелю, кулаку старшинѣ Р—ву (онъ же земскій гласный и дорожный подрядчикъ), тогда не жди толку,—нализется, разстроитъ все, крестьянъ разгонитъ и откладываетъ дѣло на дальшее, да пожалуй еще и нахлобучку отъ начальства получишь“.

— Вотъ пустяки! утѣшалъ таксаторъ,—дѣло вѣдь на чистоту шло, по соглашенію, и бояться нечего.

— Мало что,—по соглашенію; все-таки онъ можетъ испортить все дѣло. Не знаете вы его еще, потому такъ и говорите.

Въ это время раздались звонки и къ „избѣ межевыхъ“ подкатили тарантасъ съ посредникомъ и Р—вымъ. Посредникъ, толстый и красный, весь въ пыли, порядочно вспотѣвшій, дѣйствительно былъ дрызнувши, хотя и могъ еще казаться трезвымъ. По крайней мѣрѣ, онъ самолично вылѣзъ изъ тарантаса, отослалъ Р—ва и ямщика на земскую квартиру, и вошелъ къ „чинамъ“ разузнать о предстоящемъ дѣлѣ.

— Немного задержалъ я васъ, Е. В., обратился посредникъ къ производителю работъ...—По какимъ селеніямъ у васъ нынче предъявленіе и все-ли готово?

— По такимъ-то и такимъ-то, отвѣтилъ производитель.

— Ну, тутъ никакихъ возраженій не будетъ; давайте перо—я напередъ подпишу планы. И посредникъ, дѣйствительно, подписалъ ихъ, а также и акты, равнымъ образомъ приложилъ и печать и затѣмъ отправился на земскую квартиру, „покончивши свои дѣла“; туда же пригласилъ прійти „такъ черезъ часикъ“ производителя работъ и межевыхъ чиновъ для предъявленія.

Фактъ преждевременнаго подписанія посредникомъ плановъ, хотя и удивилъ всѣхъ, но показался хорошимъ признакомъ для успѣшнаго исхода предъявленія; оставалось, лишь, прочитать крестьянамъ акты и показать планы. Производитель повеселѣлъ.

Прошелъ „часикъ“ и „чины“ двинулись на земскую квартиру, куда позваны были и крестьяне. Земская состояла изъ двухъ большихъ половинъ; одну занялъ посредникъ, другая назначалась для предъявленія.

Посредникъ за „часикъ“ успѣлъ вполне нагрузиться. Передъ нимъ на вытяжку стоялъ мѣстный Б—скій старшина съ должностною цѣпью на груди; другой старшина Р—въ сидѣлъ рядомъ съ посредникомъ за однимъ столомъ, на которомъ стояли тарелки съ остатками закуски и бутылки съ недопитой водкой и наливкой. Полное и красное лице посредника совершенно налилось кровью и готово было, кажется, лопнуть; онъ распекалъ Б—каго старшину, при чемъ старшина жестикулировалъ.

— Стража есть? кричалъ онъ.

— Есть, в. высокородіе, отвѣчалъ старшина.

— Врешь! а если я выйду да свистну и ее не окажется, тогда что!?

— Нѣтъ, в. скородіе,—я отвѣчаю.

— У васъ все такъ: убійства, поджоги. Вотъ Югъ (заводъ) выгорѣлъ, такъ вы тоже хотите этого!?

— Нѣтъ, в. в., у насъ, слава Богу, ничего этого не слышно, отродясь не было.

— А—а! такъ ты хочешь, чтобы и это было! Пожалуй, чтобы и меня ограбили!.. А напольные сторожа есть?

— Нѣтъ, этого нѣтъ, в. в.; я и не зналъ, что ихъ надо.

— Даже и не зналъ!? хорошо! Такъ у васъ будутъ хлѣбъ воровать? скирды поджигать!?

— У насъ никогда этого не бывало.

— Не бывало, не бывало. Такъ будетъ!.. Вотъ служба проклятая,—за всѣмъ смотри, все самъ наблюдай, а они и знать ничего не хотятъ!

Послѣ этихъ словъ, до сихъ поръ сидѣвшій и молчаливый, другой старшина Р—въ поднялся и, скрестивъ на груди руки, почтительно сталъ излагать.

— Позвольте вамъ доложить, в. высокородіе, что напольныхъ сторожей и у меня въ волости нѣтъ и никогда ихъ не было; въ деревняхъ всюду есть, а вотъ на поляхъ—этого ужъ нѣтъ. Чего нѣтъ, такъ нѣтъ и врать не буду. Но ежели вы, в. в., дадите мнѣ письменное предписаніе, то я исполню ваше требованіе и приставлю стражу ко всякому снопу.

— Цѣпь ваша гдѣ!? возопилъ, вскочивъ, посредникъ: сію минуту надѣтъ! Подать мою!

Посреднику подають цѣпь, которую тотъ надѣваетъ и торжественно садится. У Р—ва должностной цѣпи не оказалось, такъ какъ онъ собственно пріѣхалъ временно, безъ всякаго дѣла, провозжая пріятеля пресредника. Р—въ, повидимому, оторопѣлъ; съ скрещенными на груди руками, онъ прінялъ, казалось, еще болѣе умильную фигуру, хотя въ его движеніяхъ и словахъ такъ и сквозила иронія.

— Старшина, в. в., началъ снона докладывать Р—въ, есть лицо, на обязанности котораго лежитъ наблюдать за своею волостью, чтобы все въ ней было исправно; моя волость, какъ извѣстно вамъ, составлена изъ всякаго сброда: тутъ и русскій, и татаринъ, и черемисинъ; однако въ ней все чинно, потому что я умѣю управляться съ ними. Вы, милостивый государь нашъ, должны слѣдить, что бы мы исполнили законъ, изданный монархомъ и того, чего нѣтъ въ законахъ, отъ насъ не требовать... Ваше высокородіе!..

— Молчать! оборвалъ оратора высокородіе. Ты еще дерзости мнѣ наносишь! я не позволю этого, въ одну минуту выгону тебя вонъ... Гласный, гласный! Какой ты чортъ—гласный!? первый илутъ въ уздѣ... Еще въ мундирахъ пеголяешь? я тебѣ покажу мундиръ! (Р—въ разъ, кутнувши съ инженерами на почтовой станціи, надѣлъ инженерскій сюртукъ и прошѣлся въ немъ по селу.)

— Этотъ намекъ посредника за живое задѣлъ Р—ва, который, потерявъ прежнее самообладаніе, возразилъ: „Да вы не шумите очень-го! Хорошъ и ты,—знаемъ мы и про тебя кое-что.“

*) Такъ гласитъ 14 § ВСОЧАЙШЕ утвержденной 10 Марта 1876 года инструкции о порядкѣ отграниченія земельнаго и лѣснаго надѣловъ крестьянамъ, подвороннымъ въ казенныхъ и поссессіонныхъ горнозаводскихъ дачахъ.

— Что-о!.. И началось: «ахъ-ты! да растахъ ты!.. въ кутузку его! сейчасъ-же, сію минутой!.. сотскіе, десертскіе!» И старшину Р—ва отравили въ кутузку.. Вся описанная сцена происходила на глазахъ „чиновъ“ и ожидавшихъ предъявленіи крестьянъ.

Началось, наконецъ, и предъявленіе крестьянамъ плановъ окончательнаго ограниченія.

Уже вечерѣло. За большимъ столомъ, на которомъ были разложены планы и акты, усѣлись посредникъ съ должностною на шеѣ цѣпью, производитель работъ, украшенный стапиславомъ, таксаторъ и уполномоченный отъ заводоуправленія. Одинъ изъ межевщиковъ началъ провѣрять по списку наличность довѣренныхъ: оказалось, что всѣ собрались. Къ столу были позваны довѣренные перваго по списку селенія. Кромѣ довѣренныхъ, у стола стоялъ межевщикъ, старшина и нѣсколько сельскихъ старостъ съ должностными знаками. Производитель обратился къ довѣреннымъ: „Довѣренные, смотрите на планъ вашихъ владѣній, а я прочту актъ; если что сдѣлано не такъ—возражайте и затѣмъ началь чтеніе: „Актъ составленъ 1880 г., Іюля, дня, производителемъ работъ N, совмѣстно съ таксаторомъ N, о нижеслѣдующемъ: 1) проэктированная по плану нарѣзка земельного надѣла, по соглашенію уполномоченнаго отъ заводоуправленія съ довѣренными отъ крестьянъ, въ натурѣ ограниченна межевыми признаками; 2) всѣ земли крестьянъ села N сняты на планъ и пропущенныхъ нѣтъ; 3) споры съ соседними крестьянами нѣтъ; 4) владѣнія крестьянъ села N расположены въ слѣдующихъ двадцати мѣстахъ И—ской горнозаводской дачи: 1-е мѣсто, что при селеніи, 2-е мѣсто въ ур. Натальинъ Покосъ, 3-е мѣсто въ ур. У попа въ углу, 4-е мѣсто Яшино Рѣщище“ и т. д., при чемъ межевщикъ водилъ пальцемъ по плану и показывалъ крестьянамъ каждое мѣсто и его границы,—5-е для обезпеченія лѣсомъ крестьянамъ отведенъ лѣсной надѣлъ по 1²/₃ дес. на ревизскую душу и т. д.“

Крестьяне слушали и молча слѣдили за пальцемъ межевщика, перескакивавшимъ съ желтаго пятна на планѣ къ зеленому или коричневому.

Посредникъ былъ погруженъ въ какія-то думы—онъ упорно молчалъ. Немного не докончивъ акта, производитель снова обратился къ крестьянамъ: „Ну, такъ все ли сдѣлано у васъ такъ, какъ прочитано, не заявите ли чегонибудь?“

— Все ладно, в. в., разомъ отвѣтили тѣ; вы на это представлены, вамъ лучше знать.

Послѣ этого, производитель закончилъ чтеніе акта обыкновенною въ такихъ случаяхъ фразою: „Со стороны какъ крестьянъ, такъ и уполномоченнаго отъ заводоуправленія не послѣдовало никакихъ возраженій, почему и признаю считать ограниченіе состоявшимся окончательнымъ, о чемъ и постановленъ настоящій актъ при участіи мирового посредника“. Послѣдняя фраза заставила очнуться посредника. Не спрашивая ни у кого никакихъ разъясненій, онъ неожиданно воскликнулъ: „Нѣтъ-съ, не окончательномъ!.. Ваня, (исъмоводитель) садись, пиши постановленіе: посредникъ участія въ составленіи актовъ не принималъ, почему и плановъ не подписываетъ. Я не ребенокъ вѣдь, а посредникъ!.. Старшина, распорядись защищать это дѣло!.. А вы, производитель работъ, безъ меня ничего не подѣлаете—я посредникъ! я не признаю, и баста!.. Нѣтъ-съ, не окончательно“.

— Что вы говорите, образумитесь; вѣдь, вы въ какомъ видѣ замѣтилъ сконфуженный и встревоженный производитель.

— Я вамъ всегда буду въ одномъ видѣ!.. А-а! вы занимаетесь дѣломъ межеванія, а это глупость!.. Чортъ ихъ возьми всѣ эти протоколы, акты, планы!.. Сдѣлать все по дѣйствительному пользованію!.. Давайте мнѣ владѣнную запись—ее я подпишу, а планы не подписываю и печатей не приложу.

— Сдѣлано же по дѣйствительному владѣнію да и планы, вѣдь, уже подписаны вами. Наконецъ, я производитель работъ: спросите у меня разъясненій, если что вамъ кажется непонятнымъ, или сомнительнымъ,—я разъясню вамъ, настаивая убѣждать посредника производителя. Крестьяне стояли молча, въ недоумѣніи. Въ нихъ зарождалось уже сомнѣніе въ правильности производительскихъ дѣйствій. Посредникъ расходился; не внимая убѣжденіямъ, онъ вопилъ:

— Я планы подписалъ! Когда? Неужели я такъ глупъ; или вы думайте, что я глупѣе васъ?! Нѣтъ-съ, дудки! Плановъ я вамъ не подпишу,—мнѣ не проведете. (къ крестьянамъ:) ступайте, ребята, по домамъ; теперь страда и я не позволю задерживать крестьянъ!“

— Крестьяне почесали затылки и медленно вышли изъ избы; нашлось нѣсколько человекъ изъ нихъ, которые, очевидно, ничего не понявъ въ предъидущей исторіи, проговорили: „спасибо тебѣ, батюшка!“

— Неужели вы думаете, что я дамъ крестьянъ въ обиду?! Нѣтъ-съ!.. Фу, чортъ возьми!..“ (на этихъ словахъ посредникъ схватился за голову).

Предвѣщавшій благоприятный исходъ дѣла признакъ, увы, не оправдался: предъявленіе остановилось на первомъ же селеніи. Всѣ крестьяне, промаявшись цѣлый день, ушли ни съ чѣмъ. Нѣкоторые изъ нихъ были вытребованы далѣе двадцати верстъ..

Послѣ предъявленія посредникъ ушелъ съ старшиной, старостою и десятскими ревизовать пожарный инструментъ, спокойно стоявшій въ волостномъ сараѣ. Ревизія производилась подробно; по приказанію посредника звонили даже въ набать..

Ровно черезъ мѣсяць, послѣ описаннаго, при участіи другаго посредника, предъявленіе крестьянамъ всѣхъ десяти селеній, состоялось вполне, безъ всякихъ со стороны крестьянъ возраженій; акты и планы были тѣже, безъ измѣненія.

III—въ.

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ 1 р. 20 к., пшенич. мука съ возовъ 1 р. 30 к., у прас. 1 р. 35 к.; ячмень съ возовъ 1 р., у прас. 1 р. 10 к.; овесъ съ возовъ 90 к., у пр. 93 к.; масло конопляное у прас. 8 р. 40 к.; скоромное у прас. 10 р.; крупа толстая съ возовъ 1 р. 45 к., у пр., 1 р., 50 к., мясо 1-й сортъ 3 р. 60 к., у пр. 4 р.; мясо 2-й 3 р. у пр. 3 р. 40 к.; соль съ возовъ 36 к., у пр. 40 к.; Рыба щука съ возовъ 3 р., у пр. 4 р.; окунь съ возовъ 4 р., у пр., 5 р., сѣно съ возовъ 75 пуд. упр. 80 к. пуд.,

Екатеринбургскіе торговые цѣны.

Цѣны на муку.

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Андріянова - - - -	8—40	8—	—	—
В. Бородина - - - -	8—40	8—10	—	—
Королева - - - - -	8—50	8—10	—	1—50
В. А. Яковлева - - -	—	—	—	—
Симанова - - - - -	—	—	8—40	8—
Малиновцева - - - -	8—60	8—15	8—40	8—
Грачева - - - - -	8—40	8—	—	—
Соснина - - - - -	8—75	8—	8—50	—
Степановыхъ - - - -	8—80	8—20	8—50	—
Жирикова - - - - -	8—50	8—20	8—50	8—
Ларичева - - - - -	8—50	8—	—	—
Грачева и Боброва -	8—70	8—	8—50	—
В. Н. Иванова - - - -	8—50	—	—	8 7—80
Первушина - - - - -	—	—	—	7—80
Первушиной - - - - -	8—50	—	8—50	8—
П. М. Злоказова - - -	8-60 8-40	—	—	7—80
А. М. Злоказова - - -	8—50	8—	—	—
М. С. Яковлева - - -	8—60	8—20	8—50	—
К. А. Баландиной - - -	8—50	8—20	—	—
Козицина и Аюнина -	9—	8—	8—50	—
Бр. Насѣдкиныхъ - - -	—	—	—	—
Крашенин и Перву-	—	—	—	—
хина (дов. Берестовъ) -	8—70	8—	—	—
*А. Ф. Пок.-Козелль. -	8—75	—	—	—
Налегова и Аюнина - -	8—40	8—	—	—
Кузнецова - - - - -	8—70	8—	—	—
Черемухина и Евсева -	—	—	8—40	8—
Тор. дома бр. Злоказовыхъ	8—80	8—30	—	—
Нолева - - - - -	9—20	—	—	—

Смолина № 00 марки 00 — 13— (изъ Семипалатинска
 № 0 — 0 — 11— } Бѣлогурка.
 № 1 — 1 — 9—50
 — — 2 — 9 — } изъ Семипалатинска
 № 2 — 3 — 8—25 } Бѣлогурка.
 — — 4 — 8—
 № 3 — 5 —
 Первачъ 8—50

ЦѢНЫ НА САХАРЪ.

- 1) Кіевскій 1-й сор. - - - - -
- 2) Даниловскій (привилегированный)
- 3) Сергѣевскій - - - - -
- 4) Харитоненко - - - - -
- 5) Терещенко тульскій (привилегир.)
- 6) " михайлонскій (привилегир.)
- 7) Московскаго товарищества
- 8) Черкасскій - - - - -
- 9) Харьковскій 1 с. - - - - -
- 10) Ротермундъ - - - - -

Пиленый:

- 11) Сергѣевскій 1 сор. - - - - -
- 12) " 2 " - - - - -
- 13) Московскій 1 " - - - - -
- 14) Песокъ сахарный - - - - -

	Партионная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1-я партионная, отъ 50 до 300.	
	р.	к.	р.	к.
1) Кіевскій 1-й сор.	7	70	—	—
2) Даниловскій (привилегированный)	7	70	—	—
3) Сергѣевскій	7	30	—	—
4) Харитоненко	7	20	—	—
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	7	35	—	—
6) " михайлонскій (привилегир.)	7	35	—	—
7) Московскаго товарищества	7	20	—	—
8) Черкасскій	7	20	—	—
9) Харьковскій 1 с.	7	20	—	—
10) Ротермундъ	7	20	—	—
11) Сергѣевскій 1 сор.	7	80	—	—
12) " 2 "	7	70	—	—
13) Московскій 1 "	7	80	—	—
14) Песокъ сахарный	6	50	—	—

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я :

**О В Ъ Я В Л Е Н І Е .
 ОТЪ МОДНАГО МАГАЗИНА
 М-мъ ЕЛЕНЪ въ ПЕРМИ.**

Имѣю честь увѣдомить почтенѣйшую публику городскую и иногородную, что магазинъ мой получилъ большой выборъ лѣтнихъ шляпъ дамскихъ и дѣтскихъ, отъ лучшихъ фирмъ, а равно вуалей, перчатокъ и разныхъ новостей.

Цѣны дешевыя и для всѣхъ доступныя. 130-5-2

ПРОДАЕТСЯ за отъѣздомъ: рояль, мебель, корона и цвѣты, Большая Вознесенская улица, домъ Збоевой. 129-3-2

**СПЕЦИАЛЬНО ОБОЙНЫЙ МАГАЗИНЪ
 М. П. Врагина.**

ТОВАРИЩЕСТВА ЦАРСКОСЕЛЬСКОЙ
 ФАБРИКИ

ОБОИ

и прочихъ фабрикантовъ въ огромномъ выборѣ. Упенская улица (Лягушка), а также имѣется большой выборъ въ лавкѣ во 2-й деревянномъ корпусѣ отъ Старога Гостиного двора.

ОТДАЕТСЯ квартира въ Угусской улицѣ, домъ Симановой; верхній этажъ, тутъ-же отдается каменная лавка со складомъ. 135-3-2

Симъ довожу до всеобщаго свѣденія, что я
УНИЧТОЖАЮ

довѣренность, выданную мною Екатеринбургскому мѣщанину Василию Логиновичу Сухареву, засвидѣтельствованную у нотаріуса Дьяконова.

Золотопромышленникъ *Иванъ Анисимовичъ Масленниковъ.*
 138—1—1

ДОМЪ продается по Верхъ-Основинской улицѣ, въ Мельковѣ, бывший Чубаркова; о цѣнѣ узнать въ заводѣ Кизилѣ у Трифанова 141—3—1

Замѣчательный фактъ!

ЭПИЛЕПСІЯ.

Эту болѣзнь, которую считали неизлечимой, вылечиваетъ по новѣйшимъ опытамъ науки радикально во всѣхъ случаяхъ **ДОКТОРЪ МЕД. МИРХНЕРЪ.**—Берлинъ N. W Bruncken-Allee 34, посредствомъ употребленія его Anti-Epilepticum. Это лекарство испытано и одобрено авторитетами медицины; оно совершенно вылечиваетъ эту страшную болѣзнь, какъ всякую другую болѣзнь нервовъ, что весьма важно для несчастныхъ, подверженныхъ такимъ страданіямъ, для которыхъ до сихъ поръ не существовало помощи. Предписаніе и пр., требующееся для выполненія леченія, будетъ отправлено первою почтою по полученіи 25 франковъ или также по наложенному платежу.

Просятъ адресоваться прямо, съ объясненіемъ рода страданій, по вышеозначенному адресу. 116-20 3

Завѣдывавъ пять лѣтъ лѣсными дачами въ Пермской губерніи и имѣя аттестатъ, **ИЩУ** Занятія при заводскихъ или Вотчинныхъ лѣсахъ или чего-нибудь въ родѣ этого. Адр.: Водоч. ул., д. Черныхъ П. Ив. 117-3-3

Продается пара лошадей

5-ти и 6-ти лѣтъ, выѣзжанныхъ на-отлеть, противъ 2-й части, домъ графа Строганова, спросить кучера Якова. 79-у-6

ПРОДАЮТСЯ рекрутскія квитанціи новаго образца, годныя къ зачету во всякое время. Объ условіяхъ узнавать въ Перми, у Марка Соломоновича Шульманъ. 32-12-9

ЧАЙВЫЙ магазинъ купца Федосѣева въ Екатеринбургѣ. Извѣщаю т.г. покупателей, что получена партія лучшихъ чаевъ и значительный выборъ противъ прежнихъ лѣтъ. Торговля производится безъ запроса и подъ моимъ личнымъ наблюденіемъ, вполне добросовѣстно удовлетворить покупателей. Магазинъ въ старомъ гостиномъ у западныхъ воротъ №29-29. Федосѣевъ. 93-7-6

**Почтово-пассажирскіе пароходы
 И И. ЛЮБИМОВА**

въ навигацію 1884 года совершаютъ правильные рейсы между Пермью и Нижнимъ.

Т Р И раза въ недѣлю.

Изъ Перми.	Изъ Нижнего.
По Восресеньямъ	въ По Восресеньямъ
" Средамъ	въ " Вторникамъ
" Пятницамъ	утра " Пятницамъ
	утра
	104-10-4

АГЕНТЪ ПО ВЫПИСКЪ изъ первыхъ рукъ столицъ и заграницы всевозможныхъ товаровъ и матеріаловъ. Сбытъ русскаго сырья и кустарныхъ издѣлій.

Пермь, Екатер. ул., д. Протасова. Ив. Ив. Долларъ. 68-у-15

Продается домъ съ надворными постройками и землею; при домѣ отдѣльное помѣщеніе и лавка. О цѣнѣ и условіяхъ спросить Алексѣя Мануиловича Макарова, по Столовой улицѣ, въ собственномъ домѣ. 121-3-2

ПРОДАЕТСЯ КОРОВА,

въ Колобовской улицѣ, въ домѣ Овчинникова. 137-1-1

На весьма выгодныхъ условіяхъ!!

Фабрикамъ, заводамъ, торговымъ домамъ и т. п. предлагаю свои услуги быть ихъ агентомъ или комиссіонеромъ въ городѣ Перми, для сбыта фабричныхъ-заводскихъ произведеній и разныхъ товаровъ. Произведенія-товары могу гарантировать недвижимую собственностью въ 15,000 р. с. Обращаться письменно: въ г. Екатеринбургѣ, въ редакцію „Екатеринбургской Недѣли“,—П. Рой. 136-2-1

ВЕНЦЕЛЬ
МОЛОЧНАЯ МУКА
ГЕНРИХА НЕСТЛЕ

МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ. Цѣна 1 р.
для вскормленія грудныхъ дѣтей.

Самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, занимающихъ материнское молоко. Оно питаетъ и удобоаримо и охотно принимается всякимъ ребенкомъ.

СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ. Цѣна 75 к.

ГЛАВНОЕ ДЕПО для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ. Казанская № 3.
у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.

Единственный агентъ для всей Россіи

Въ Екатеринбургѣ: у А. Гельмихъ, Туржанскаго и К^о, В. Бебенина, Черемухина, Повомарева и В. Линдербъ.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія публики, что я отпускаю только за тѣ жестианки, на которыхъ находится СИНІЙ ШТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента моего для всей Россіи.

ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ въ Веве (Швейцарія)

49—15—9

Объявление.

Отдается въ наемъ квартира со службами въ домѣ Сысертскихъ заводовъ, находящемся по Ново-Вознесенской улицѣ.

Объ условіяхъ сиросить въ домѣ Клушиной, по Уктусской улицѣ, повѣреннаго тѣхъ заводовъ Сабурова. 140-5-1

Предсѣдатель Правленія Общества вспомоществованія недостаточнымъ ученикамъ Гимназіи, имѣетъ честь извѣстить, что членскіе взносы за 1883—84 учебный годъ принимаются или Казначеемъ Общества Н. А. Степинымъ, въ зданіи гимназіи ежедневно отъ 11 ч. до 2 ч. по полудни, или Членами Общества, у которыхъ имѣются на этотъ предметъ особія книжки. 13—12—10

**ВОЛЖСКО-КАМСКІЙ СКЛАДЪ
ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКИХЪ МАШИНЪ И ОРУДІЙ
М. Рамъ и К^о въ Казани и Симбирскѣ.**

Постоянный складъ и продажа земледѣльческихъ орудій фабрикъ Эккерта, Говарда, Раисома, Липгартъ, Рауценбахъ, Рустонъ Прокторъ и К^о и другихъ.

Плуги 1, 2, 3 и 4 лемешные.

Запахники, культиваторы и бороны.

Сѣялки универсальныя Эккерта.

Крестьянскіе ручные молотилки.

Молотилки конные и приводы.

Вѣялки, сортировки, соломерѣзки и зернодроб.

Жнеи, косилки и конные грабли.

Пожарныя трубы и насосы.

Въ складѣ имѣются ПАРОВЫЕ ЛОКОМОБИЛИ съ паровыми молотилками Рустонъ Прокторъ К^о, пригодныя для всякихъ работъ, какъ введенія въ дѣйствіе мельницъ, фабричнаго производства, мастерскихъ, такъ и для золотыхъ приисковъ. Механическія мастерскія при складѣ принимаютъ всевозможныя исправленія какъ земледѣльческихъ орудій, такъ и паровыхъ машинъ, мѣдную ошливку, шлифованіе и вновь нартзаніе валовъ отъ станковъ Ганцъ и Вегманъ, съ вывѣркою.

Каталоги и прейс-курранты по востребованію.

Резиновые и пенчковые рукава.

Американскіе и Англійскіе кожаные ремни.

Вальцовые станки Ганцъ и Вегманъ.

Мукомольныя мельницы.

Французскіе жернова и шелковые сита.

Приборы по сельскому хозяйству.

Виля, лопаты, грабли, мотыги.

Маслобойки.

**ШОКОЛАТЪ С. СІУИ К^о**

избѣгать поддѣлокъ.

ПРИСТАНЬ продается въ Черни при Камѣ, съ двухъ-этажнымъ домомъ и амбарами для склада, и по Торговой улицѣ деревянный домъ. О цѣнѣ сиросить у наслѣдниковъ Ивана Андреевича Новикова, на пристани. 7-25 20

РЕАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ

К. К. Мазинга въ Москвѣ

(Знаменка, воганьковскій переулочъ)

пользуется правами казенныхъ реальныхъ училищъ.

Училище состоитъ изъ 6 нормальныхъ классовъ, дополнительнаго класса съ 2 отдѣленіями: общимъ и химико-техническимъ и класса приготовительнаго; воспитанники принимаются входящими и пансіонерами.

Директоръ **К. Мазингъ.**

98—6—5

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Чернядевой, каменный двухъ-этажный, со службами, домовою лавочкой и садомъ, на углу Студеной улицы и Коробковскаго переулка, о цѣнѣ сиросить у Чернядевой. 142-13-1

Съ разрѣшеніемъ врачебнаго управленія.

ТОПОЛИНЪ

ИЛИ

ТОПОЛЕВЫЙ БАЛЬЗАМЪ

М. М. ПЕТРОВА.

ДЛЯ ЛИЦА № 1. Средство, уничтожающее прыщи, красныя пятна, загаръ, веснушки; при употребленіи бальзама, лицо приобретаетъ здоровый и красивый цвѣтъ.

ДЛЯ ГОЛОВЫ № 2. Дѣйствительно очищаетъ кожу отъ перхоти, освѣжаетъ голову, прекращаетъ головныя боли, вслѣдствіе чего прекращаетъ и выпаденіе волосъ. Въ виду поддѣлокъ проситъ обращать вниманіе на клеймо (М. М. Петрова).

Цѣна флак. по 1 р. 25 к. и 1/2 фл. по 75 к.

ГЛАВНЫЕ СКЛАДЫ: Въ аптекахъ и во всѣхъ московскихъ аптекарскихъ магазинахъ.

ПРОДАЕТСЯ: Въ аптекахъ, аптекарскихъ и др. магазинахъ Россіи и заграничій. Гр. оптовымъ покупателямъ установлена % скидка.

Съ требованіями сиросить обращаться въ главный складъ: Москва, Никитская аптека Петрова, бывшая Келлеръ. По почтѣ высылаются не менѣе 2-хъ флаконовъ за 3 р. 50 коп. 82—6—6

**Въ Верхъ-Вознесенской**

улицѣ, въ домѣ г. Кермикъ, въ квартирѣ Ивана Петровича Зеннигеръ отдается квартира со столомъ и отпускаются кушанія, для желающихъ за умѣренную цѣну. 124-3-2

БОННА-французенка нужна на дачу АВИЛОВА. 128-2-2